



**ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА  
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ**



**ГРАЖДАНСКАЯ  
АССАМБЛЕЯ  
КРАСНОЯРСКОГО КРАЯ**

# **РЕАБИЛИТАЦИЯ лиц, освободившихся и освобождающихся из мест лишения свободы: красноярский опыт**



**Красноярск  
2021**

УДК 34  
ББК 60.99, 67.5  
Р 31

## СОДЕРЖАНИЕ

От обсуждения – к практической деятельности . . . . .	4
Ресоциализация, реабилитация и адаптация осужденных – бывших и настоящих: объединим усилия . . . . .	6
<i>Модель № 1</i> Красноярский Центр социальной адаптации . . . . .	12
<i>Модель № 2</i> Красноярская Служба социального сопровождения . . . . .	19
<i>Модель № 3</i> Канская воспитательная колония . . . . .	43
Контактная информация . . . . .	85

Р 31 **Реабилитация лиц, освободившихся или освобождающихся из мест лишения свободы: красноярский опыт** / В.И. Васильев, А.Д. Назаров, Е.В. Привалова; под общ. ред. А.Д. Назарова. – Красноярск: Гражданская ассамблея Красноярского края, 2020. – 88 с.

## ОТ ОБСУЖДЕНИЯ – К ПРАКТИЧЕСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ



Прошло уже больше десяти лет со дня принятия Федерального закона № 76-2008 г. об общественном контроле за обеспечением прав человека в местах принудительного содержания и об оказании им содействия лицам, в соответствии с которым в регионах страны были образованы общественные наблюдательные комиссии.

За прошедшее время этот институт получил широкое развитие во всех субъектах России, в том числе и в нашем Красноярском крае. Фактически задача организации и осуществления общественного *контроля* за обеспечением прав граждан в пенитенциарных учреждениях успешно реализуется. В тоже время решение задачи оказания *содействия* лицам, которые освобождаются из мест принудительного содержания, остается вне системной деятельности государства и общества.

Новый импульс деятельности институтов государства и гражданского общества в этом направлении придал ФЗ-182 2016 г. «Об основах системы профилактики правонарушений в РФ», который легализовал такие формы профилактической работы, как социальная адаптация, социальная реабилитация и ресоциализация.

В этом контексте в 2017 году по инициативе членов Гражданской ассамблеи Красноярского края была создана рабочая группа по ресоциализации лиц, находящихся в местах принудительного содержания, освободившихся из мест лишения свободы и взаимодействию с общественной наблюдательной комиссией Красноярского края. Эту группу в июне 2019 г. возглавил А.Д. Назаров, доктор юридических наук, профессор СФУ, председатель Общественного совета при ГУФСИН РФ по Красноярскому краю и комиссии Общественного совета при ГУ МВД РФ по Красноярскому краю, член Палаты правозащитных организаций Гражданской ассамблеи Красноярского края.

С его приходом был пересмотрен состав рабочей группы, определены мероприятия по развитию институтов ресоциализации и взаимодействию с органами государственной власти края и общественными организациями, занимающимися этими вопросами. Все это позволило привлечь внимание к проблеме, поднять её на региональный уровень и перевести из плоскости обсуждения в практическое наполнение делами.

История рабочей группы – этого уникального образования по специфике деятельности (подобного института нет ни в одном регионе), подтвердила её состоятельность и показала реальность взаимодействия власти и общества по этим специфическим направлениям, выявила определённые ресурсные возможности общественных организаций, а самое главное, дала возможность людям, освободившимся из «мест, не столь отдалённых», реально почувствовать внимание к их проблемам. Скорейшая социализация, вхождение этих людей в нормальную жизнь – это не только профилактика рецидивной преступности, но и ускорение социально-экономического развития нашей страны.

Материал, представленный в этой книге, обобщает опыт работы по ресоциализации и реабилитации в ряде пенитенциарных и социальных учреждениях края. И это не завершение сложной и необходимой обществу и конкретным людям деятельности – по большому счёту, лишь начало широкого вовлечения общественности, НКО, соответствующих региональных институтов власти в работу по оздоровлению социума. Участие Общественной палаты и Гражданской ассамблеи края в этой кропотливой работе – яркое свидетельство значимости реализуемого проекта.

*Член Общественной палаты  
Российской Федерации  
Валерий Иванович Васильев*

## РЕСОЦИАЛИЗАЦИЯ, РЕАБИЛИТАЦИЯ И АДАПТАЦИЯ ОСУЖДЕННЫХ – БЫВШИХ И НАСТОЯЩИХ: ОБЪЕДИНИМ УСИЛИЯ



Три года назад беспокойный, с государственным мышлением человек Валерий Иванович Васильев – тогда и сейчас член Общественной Палаты России, заместитель председателя Общественной палаты Красноярского края, председатель Общественного совета при ГУ МВД России по Красноярскому краю, задался целью объединить усилия государственных, муниципальных, общественных структур в крае в деле содействия в ресоциализации лиц, находящихся в местах принудительного содержания, и освободившихся из мест лишения свободы.

Платформами для объединения усилий, по задумке В.И. Васильева, должны были стать Общественная Наблюдательная Комиссия Красноярского края с ее главными функциями контроля и содействия, а также Общественная Палата и Гражданская Ассамблея Красноярского края как важное связующее звено между властью и гражданским обществом.

«Мотором» в реализации данного амбициозного проекта, которого еще не было и нет в России, должна была стать межведомственная рабочая группа. Общественная Палата Красноярского края сформировала такую группу из представителей краевых министерств и ведомств – социальной политики, здравоохранения, образования, эконо-

мики и регионального развития, строительства, сельского хозяйства, агентства труда и занятости населения и др.; из числа ответственных сотрудников федеральных структур – ГУФСИН края, ГУ МВД края. В группу вошли представители органов власти края, города Красноярска, общественности, СМИ и др.

Первым руководителем этой специализированной рабочей группы стал Сергей Прокопьевич Иванов, председатель Общественной палаты демографического и социального развития Гражданской Ассамблеи края. Им и участниками рабочей группы была проделана большая работа по организации работы этой группы в далеко непростой сфере деятельности. Были проведены тематические Круглые столы, началась разработка проекта краевого Закона об адаптации лиц, освободившихся из мест лишения свободы, были проведены рабочие совещания в ГУФСИН края и другие мероприятия.



В 2019–2020 годах рабочая группа продолжила свою активную деятельность. Члены рабочей группы в 2019 году участвовали в открытом Форуме прокуратуры Красноярского края по проблемам реабилитации лиц, освободившихся из мест лишения свободы, который краевое надзорное ведомство с приглашением всех заинтересованных организаций провело в Сибирском федеральном университете.

21 ноября 2019 года в Сибирском федеральном университете в рамках Всероссийского Экономического форума рабочая группа провела Круглый стол «Ресоциализация осужденных как трудовой ресурс социально-экономического развития края».

На всех этих знаковых мероприятиях шел серьезный разговор по проблемам лиц, которые готовятся к освобождению из колоний края и которые уже освободились и требуют к себе внимания со стороны государства и общества. С подачи рабочей группы на данных форумах были приняты необходимые рекомендации, обращения в компетентные органы, чтобы менять ситуацию к лучшему.



В составе рабочей группы проявляет особую активность и заинтересованность в решении проблем адаптации и реабилитации осужденных председатель Комитета по безопасности и защите прав граждан Законодательного Собрания Красноярского края Анатолий Петрович Самков. 17 декабря 2019 года в краевом парламенте

А.П. Самков провел открытое заседание возглавляемого им Комитета по вопросу: «О социальном сопровождении лиц, освободившихся из мест лишения свободы». На этом Круглом столе прошли серьезные дебаты по путям решения вопросов адаптации лиц, освободившихся из заключения. Рабочая группа на этом представительном мероприятии озвучивала свои предложения.

На разных уровнях – знаковых мероприятиях в Москве в Общественной Палате России, на рабочих встречах и совещаниях в Красноярске, Норильске и других регионах края известный в России и крае общественный деятель Валерий Иванович Васильев всегда заинтересованно вел и ведет тему о судьбе бывших осужденных после их освобождения из тюрьмы.

Рабочая группа Общественной Палаты Красноярского края за 2019–2020 годы (даже в условиях пандемии) провела серию выездных совещаний, целью которых было на месте изучить различный опыт ре-

социализации и адаптации в общество лиц, вступивших в конфликт с Законом. Одно из совещания было проведено на базе Красноярской исправительной мужской колонии строгого режима № 17, где современное производство, профессиональное училище и достойный изучения и распространения богатый опыт проведения мероприятий по подготовке осужденных к освобождению и законопослушной жизни в обществе.



Выездное совещание специализированной рабочей группы прошло в Красноярском государственном Центре социальной адаптации для лиц, освободившихся из мест лишения свободы.

Два совещания были проведены в подразделениях Красноярской Службы социального сопровождения лиц, освободившихся из мест лишения свободы.



Некоторые фрагменты бесценного опыта реабилитационной деятельности данных социальных учреждений описаны в этой книге. А еще в этом издании представлена модель реабилитационной деятельности единственного детского пенитенциарного учреждения нашего края – Канской воспитательной колонии.

Рабочая группа Общественной Палаты Красноярского края продолжает свою работу по объединению усилий государственных, муниципальных, общественных структур края, осуществляя содействие в ресоциализации лиц, находящихся в местах принудительного содержания, и освободившихся из мест лишения свободы.



*Руководитель рабочей группы Общественной Палаты Красноярского края по взаимодействию с Общественной наблюдательной комиссией Красноярского края и оказанию содействия в ресоциализации лиц, находящихся в местах принудительного содержания и освободившихся из мест лишения свободы, доктор юридических наук, профессор Сибирского федерального университета, председатель Общественного совета при ГУФСИН*

*России по Красноярскому краю и Комиссии Общественного совета при ГУ МВД России по Красноярскому краю Александр Дмитриевич Назаров*



*Член Общественного совета при ГУ МВД России по краю А.Д. Назаров удостоен нагрудного знака «За заслуги в развитии взаимодействия»*

28 января 2020 года в Сибирском федеральном университете на заседании Ученого совета СФУ состоялось награждение члена Общественного совета при ГУ МВД России по краю, профессора и заведующего кафедрой уголовного процесса и криминалистики Юридического института СФУ, доктора юридических наук, Александра Дмитриевича Назарова.

Председатель Общественного совета при ГУ МВД России по краю Валерий Васильевич Васильев в торжественной обстановке вручил Александру Дмитриевичу нагрудный знак «За заслуги в развитии взаимодействия».

Знак был разработан Общественным советом в 2019 году и является высшей формой поощрения за активную общественную деятельность в сфере охраны правопорядка, профилактики правонарушений и защите прав граждан и иной деятельности в решении важных для населения и органов внутренних дел вопросов.

Валерий Иванович отметил, что А.Д. Назаров состоит уже в третьем составе Общественного совета и за время своего пребывания реализовал множество социально-значимых инициатив. Под его руководством и при его деятельном участии проходят мероприятия по осуществлению общественного контроля за деятельностью подразделений полиции, профессиональной подготовке сотрудников ОВД (А.Д. Назаров является также профессором СибЮИ МВД России), реализуется программа «Полицейский компонент и полицейская академия» для учащихся полицейских классов в школах края, проводятся реабилитационные мероприятия с осужденными (в Канской детской, во взрослых колониях и состоящих на учете в уголовно-исполнительных инспекциях) и освободившимися из мест лишения свободы.

## МОДЕЛЬ № 1 КРАСНОЯРСКИЙ ЦЕНТР СОЦИАЛЬНОЙ АДАПТАЦИИ



Краевое государственное бюджетное учреждение социального обслуживания «Красноярский центр социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы» (далее – Центр) создан 26 ноября 1994 года по инициативе легендарного Генерала Владимира Константиновича Шаяшниковича (долгие годы возглавлявшего тюремное ведомство Красноярского края) на основании постановления администрации Красноярского края в целях активизации работы с ранее судимыми лицами и профилактики повторных преступлений с их стороны. Учредителем Центра первоначально выступила администрация края, в 2005 году функции учредителя переданы управлению социальной защиты населения администрации края с присвоением статуса «учреждение социального обслуживания», а с ноября 2008 года функции и полномочия учредителя осуществляет министерство социальной политики Красноярского края.

Во исполнение постановления Совета администрации края от 05.06.2003 № 155-п Центром социальной адаптации в октябре-ноябре 2004 года были созданы филиалы в городах Канске, Минусинске, в марте 2006 года в городе Ачинске.

С 28.10.2011 Центры адаптации в городах Ачинск, Канск, Минусинск выделены в отдельные юридические лица. Общая коечная мощность Центров в 2020 году составляла 157 ед., из них 49 мест женских (Канск – 31 койко-место, 10 женских; Минусинск – 20 койко-мест; Ачинск – 55 койко-мест, 30 женских; Красноярск – 51 койко-место, 9 женских).

В разное время Красноярским Центром социальной адаптации руководили такие известные ветераны уголовно-исполнительной системы Красноярского края, как полковники внутренней службы в отставке Семен Минович Козель и Александр Корнеевич Гуцалюк. Следует отметить, что во всех Центрах социальной адаптации края на руководящих должностях и в качестве специалистов в подавляющем большинстве своем трудятся бывшие сотрудники пенитенциарной системы – кому, как не им знать психологию постояльцев Центров и их субкультуры, уметь находить подходы к этим непростым людям с приличным тюремным стажем жизни. Вот и сейчас, к примеру, Красноярский Центр социальной адаптации возглавляет полковник внутренней службы в отставке Альбина Владимировна Бурьян – человек, который своими руками создавал в системе ГУФСИН края службу социальных работников.

Учреждения являются юридическими лицами, имеют самостоятельный баланс, имущество на праве оперативного управления, лицевой счет в казначействе Красноярского края. Осуществляют свою деятельность в соответствии с ее предметом и целями, предписанными Уставом Центра, путем выполнения работ и оказания услуг. Основопологающим нормативно-правовым актом оказания услуг является Федеральный Закон № 442-ФЗ 2013 г. «Об основах социального обслуживания граждан в Российской Федерации», в соответствии с которым с 01 января 2015 года учреждения зарегистрированы в реестре поставщиков социальных услуг, каждый получатель социальных услуг внесен в регистр.

Согласно Уставу Центр предназначен для предоставления социального обслуживания гражданам трудоспособного возраста, не являющимися инвалидами 1 и 2 группы, освобожденными из мест лишения свободы, в том числе без определенного места жительства и

занятий. Услуги оказываются в отделении временного проживания, а также оказываются срочные социальные услуги гражданам, обратившимся в консультативное отделение. Ежегодно в центры социальной адаптации за услугами обращаются порядка 2500 человек, из которых услуги в отделении временного проживания получают 500 человек, срочные социальные услуги 2000 человек.

Анализ категории получателей социальных услуг показал, что большей частью это мужчины в возрасте 30–45 лет, отбывшие не один срок наказания за умышленное причинение тяжкого вреда здоровью и преступления против собственности, с низким общекультурным уровнем, пошатнувшимся здоровьем, озлобленные, с деформированной психикой поведения... Часть из них, к сожалению, не отказались от преступной деятельности, склонны к воровству, употреблению спиртных напитков, наркотических веществ.

В целях улучшения условий их жизни, возможности самостоятельно обеспечивать свои основные жизненные потребности Центр осуществляет следующие виды деятельности:

- предоставление социально-бытовых услуг: проживание до 6 месяцев, одноразовое горячее питание;
- содействия в оформлении документов, необходимых для дальнейшего трудоустройства, в том числе оформление временной регистрации;
- помощь в трудоустройстве;
- оказание юридической и психологической помощи.

За 25 лет работы Красноярского Центра адаптации помощь по различным вопросам получили 23177 человек, в том числе в оформлении временной регистрации 12503 чел., в трудоустройстве 4956 чел., в оформлении паспортов 1884 чел. Временное проживание предоставлено 4470 чел.

Решение проблемы занятости и приобретение источника дохода, наличие документов – важная составляющая в решении вопросов трудоустройства. Все это в большинстве своем связано с материальными затратами. Паспорт при его утрате требует уплаты госпошлины в сумме 1500 рублей, восстановить ранее выданный ИНН – 300 руб., прохождение медицинской комиссии для восстановления военного билета – 1500–1800 руб. Следовательно, в некоторых случаях заняться восстановлением документов возможно только после заработанных денег.

Учитывая, что освободившиеся лица на момент обращения за помощью не имеют денежных средств, а официальное трудоустройство требует наличие полного пакета документов, которые, к тому же, нужно еще восстановить, а первый доход возможен только после отработанного периода, приоритет отдается работодателям, которые предлагают работу с ежедневной оплатой труда. Организуется индивидуально ориентированный поиск подходящей работы по сайтам трудоустройства и предоставляется список вакантных рабочих мест с номерами контактных телефонов.

<b>Сферы трудовой деятельности получателей социальных услуг</b>	<b>Процент занятых в сфере от числа трудоустроенных</b>
бытовое обслуживание населения (автомойки, завод по переработке бытовых отходов, расклейка объявлений, такси, грузчики, клининг)	29 %
строительство, в том числе отделка помещений (многоквартирные дома, малоэтажное строительство (срубы, бани, беседки), кровельные работы, монтаж окон, остекление балконов, ремонт спортивных объектов)	28 %
производство (рыбный (коптильный) цеха, изготовление мебели, кирпичное производство, металлобазы, хлебозавод, пекарни)	27 %
лесная промышленность (валка и заготовка леса, работа на пилораме)	3 %
прочее (фермерские частные хозяйства, индивидуальные предприниматели, рабочие склада)	13 %

Специалисты Центра не только ведут подбор вакансий, договариваются с работодателями о приеме на работу, но и стараются решить проблему занятости, научив получателя социальных услуг ориентироваться на рынке труда, вести диалог с работодателем, уметь себя презентовать. На занятиях, которые проходят в виде семинара-тренинга индивидуально и в группе, психолог и специалист по социальной работе обучают соискателей – как одеться на собеседование, правильно построить речь, а также умениям и навыкам установления контактов, этике делового взаимодействия, языку телодвижений.



Длительность и успешность адаптации во многом определяется наличием жилья. Не все обратившиеся в Центр имели жилье, а те, у кого право на жилье было, опасались, что оно не сохранилось. В отделение временного проживания Центра обращаются именно те, кто жилья не имеет. На комиссии при зачислении пытаются выяснить у обратившегося, где он проживал до осуждения и есть ли возможность восстановить его имущественные права. Проводя беседу с каждым обратившимся в отделение временного проживания, установлено, что каждый десятый из них – это бывший воспитанник детского дома – дети-сироты и дети, оставшиеся без попечения родителей; 7 % обратившихся по различным причинам утратили право на жилье, а 85 % своего жилья не имели. В рамках оказания социально-правовых услуг проводятся консультации, оформляются исковые заявления о восстановлении прав на жилье, на наследство и т. п.

В работе с получателями социальных услуг используются различные методы, чтобы обучить бывших осужденных основам отношений в обществе, научить управлять собой, своей жизнью в коллективе. К примеру, сотрудники Центра вместе с получателями услуг выезжали в дом-интернат для граждан пожилого возраста и инвалидов, чтобы помочь организовать прогулки маломобильных людей. Постояльцы Центра оказывали помощь в переезде молодежной библиотеки. Сотрудники Центра старались обратить внимание получателей услуг, побывавших в роли волонтеров, на проблемы других, равнодушное отношение к нуждающимся людям, на сострадание.

А на Дне самоуправления получатели услуг получают возможность почувствовать на себе профессиональные нюансы должностей, которые ими были замещены, попробовав себя в роли директора, заведующего хозяйством, специалиста по социальной работе, дежурного по режиму. Интересно наблюдать, с каким энтузиазмом дублеры стараются выполнить поставленные задачи: подобрать вакансии с учетом имеющихся квалификационных навыков и опыта работы, обратившегося; подготовить документы для оформления временной регистрации, выписать направление на прохождение флюорографии; провести беседы с нарушителями правил проживания и т. д. Положительный эффект получают обе стороны Дня самоуправления. Сотрудники смотрят на себя со стороны, а получатели начинают понимать, что найти подход к решению проблемы обратившегося за помощью совсем не просто, как кажется на первый взгляд.

Одним из направлений в работе является духовно-нравственное воспитание. В Храме святых 40 мучеников Севастийских, открытом при Красноярском Центре представителем Русской Православной Церкви отцом Иоаном, проводятся богослужения, тематические беседы. Кроме служителей Русской Православной Церкви Центр посещают представители Сибирской миссии тюремных служителей. Используются такие формы работы, как индивидуальные беседы, дискуссии, концертные программы духовной музыки и т. п.

Организованы выходы в музеи и культурные места города: краеведческий музей, музейный комплекс «Мемориал Победы», арт-галерею Романовых и др.

Социальную адаптацию можно считать успешной, когда у освободившегося из мест лишения свободы восстановлены социально-полезные связи в основных сферах жизнедеятельности (нормальные отношения в семье, наличие жилья, работы, полезное проведение досуга и т. д.). Поэтому в решении этих вопросов получателей услуг специалисты Центра стараются подходить индивидуально.

Так, для вхождения в социум получательницы социальных услуг Натальи, у которой на момент окончания курса адаптации исполнялось 55 лет, а за плечами – потерянное здоровье, отсутствие жилья и работы, в период прохождения курса адаптации были решены следующие вопросы: восстановлено право собственности на дом в Манском районе, полученный ее отцом во время работы в совхозе «Красный Октябрь»; проведена большая работа по сбору документов, подтверждающих трудовой стаж. Стаж буквально собирался по крупицам: удалось определить периоды ее работы, не внесенные в трудовую книжку, собрать справки, подтверждающие общий трудовой стаж, достаточный для назначения страховой пенсии по старости...

... Прибывшему для прохождения адаптации двадцатидвухлетнему Александру, являющемуся сиротой, оказана помощь в поступлении в учебное заведение (зачислен учащимся в Красноярский техникум социальных технологий), восстановлено права на получение пенсии по потере кормильца, а учебным заведением предоставлено общежитие.

... Пятидесятилетнему Владимиру Борисовичу (участнику боевых действий) оказано содействие в прохождении медико-социальной экспертизы, назначении пенсии по инвалидности.

## МОДЕЛЬ № 2 КРАСНОЯРСКАЯ СЛУЖБА СОЦИАЛЬНОГО СОПРОВОЖДЕНИЯ

... Виталию Викторовичу, обратившемуся за оказанием правовой помощи в части восстановления прав на утраченное жилое помещение, оформлено исковое заявление, по результатам рассмотрения которого доверенность на приватизацию его жилого помещения признана недействительной.

... Галине с помощью социальных сетей восстановлена связь с дочерью, проживающей в гор. Белгород.

Пример всегда воздействует сильнее, чем убеждение. Поэтому коллектив Центра действует по принципу: сделайте что-то хорошее и люди последуют твоему примеру. Поэтому проведение субботников и



генеральных уборок в Центре проводится совместно – сотрудники вместе со своими подопечными. Все вместе участвуют в акциях «Лес Победы», «Мы за чистый город», во время весенней «Неделе добра» все совместно выезжали на уборку заброшенных могил на городском кладбище ...

В комплексе проводимая специалистами Центра работа помогают бывшим осужденным найти свое место в жизни, а любой пример успешной адаптации вдохновляет коллектив на дальнейшую работу в решении жизненно важных вопросов получателей услуг.



*Специалист Центра адаптации помогает получателю услуг в поиске работы.*



В целях решения проблемы рецидива преступлений ГУФСИН России по Красноярскому краю и лично в то время руководитель этой службы Генерал-лейтенант внутренней службы Владимир Константинович Шаешников при поддержке депутатов Законодательного собрания Красноярского края вышли с инициативой реализации пилотного проекта по созданию Красноярской городской Службы социального сопровождения лиц, освобожденных из мест лишения свободы<sup>1</sup>.

21 января 2013 года было подписано Соглашение о совместной деятельности ГУФСИН РФ по Красноярскому краю, УФСКН РФ по Красноярскому краю (ныне эта структура упразднена), ГУ МВД России по Красноярскому краю, Агентства труда и занятости Красноярского края, Министерства социальной политики Красноярского края, Сибирского федерального университета и Сибирской Ассоциации тюремных служащих по реализации пилотного проекта создания Службы социального сопровождения лиц, освобожденных из мест лишения свободы.

<sup>1</sup> Далее – Служба.

По своей сути Служба является аналогом широко распространенной за рубежом Службы пробации, решающей определенные задачи, такие как:

- оказание содействия лицам, освобожденным из мест лишения свободы, в решении вопросов трудового и бытового устройства,
- помощь в получении временной регистрации;
- помощь в восстановлении документов;
- бесплатное юридическое консультирование;
- помощь в восстановлении социально-полезных связей.

Кроме этого, на сотрудников Службы возложены следующие функции:

- взаимодействие с сотрудниками групп социальной защиты осужденных исправительных учреждений по проблемам трудового и бытового устройства освобождающихся;
- проведение встреч с лицами, готовящимися к освобождению по вопросам их трудового и бытового устройства после освобождения, а при необходимости – решение этих вопросов во взаимодействии с заинтересованными краевыми ведомствами;
- осуществление контроля за процессом адаптации лиц, освобожденных из исправительных учреждений, к жизни на свободе.

Большое внимание становлению и деятельности этой Службы уделяли и продолжают уделять Андрей Николаевич Луханин, заместитель начальника ГУФСИН России по Красноярскому краю, полковник внутренней службы; Андрей Николаевич Колеватов, старший инспектор отдела воспитательной и социальной работы с осужденными ГУФСИН России по Красноярскому краю, майор внутренней службы; Александр Дмитриевич Назаров, председатель Общественного совета при ГУФСИН по краю, заведующий кафедрой уголовного процесса и криминалистики СФУ; Владимир Владимирович Владимиров, известный красноярский ресторатор, член Общественного совета при ГУФСИН по краю; и др.

С момента создания Службы ею руководил уникальный организатор и мудрый человек, полковник внутренней службы в отставке Михаил Леович Ламминпя. В настоящее время Службой руководит также ветеран уголовно-исполнительной системы, полковник внутренней службы в отставке Игорь Валерьевич Павлов.

Для Службы выделено помещение по адресу: г. Красноярск, ул. Воронова, 14/5, где ранее располагалась уголовно-исполнительная инспекция Советского района. За счет средств членов Общественного совета при ГУФСИН проведен ремонт помещения, создана материально-техническая база.

В штат Службы входят: директор, сотрудник, отвечающий за трудоустройство бывших осужденных, и один социальный работник. Необходимо отметить, что специалисты службы являются пенсионерами уголовно-исполнительной системы Красноярского края, имеют большой опыт и навыки работы с такой категорией граждан.

С начала 2013 года и по настоящее время на основании соответствующих запросов исправительных учреждений сотрудниками Службы проведено более 2000 проверок возможности проживания и трудового устройства лиц, освобождающихся из исправительных учреждений, по выбранным ими местам жительства. В ходе проверок было установлено, что некоторые осужденные предоставляют заведомо ложные сведения о своем месте жительства после освобождения, что не позволяет осуществлять сотрудникам полиции контроль, в том числе административный надзор за лицами, освобожденными из исправительных учреждений. Результаты проверок направлены в исправительные учреждения для проведения дополнительной работы по подготовке осужденных к освобождению. В отношении лиц, освободившихся из ИК, проведено 2950 проверок по месту жительства. Выявлено 86 человек, ведущих асоциальный образ жизни (не работают, употребляют спиртные напитки и наркотики). Одновременно проводились проверки лиц, обращавшихся в Службу, по местам трудоустройства.

В отношении бывших осужденных, ведущих асоциальный образ жизни, материалы передаются участковым уполномоченным полиции.

При Службе создано кадровое агентство, специализирующиеся на трудовом устройстве лиц, освобождающихся из мест лишения. Кроме того, сотрудниками Службы оказывается консультативная помощь по вопросам получения социальных пособий.

По договоренности с руководством уголовно-исполнительных инспекций сотрудниками Службы оказывается помощь в трудоустройстве осужденным к наказаниям, не связанным с лишением свободы.

В 2020 году за помощью в Службу обратилось 284 человек, освободившихся из мест лишения свободы и осужденных к уголовным наказаниям, не связанным с лишением свободы (в 2019 году – 544, 2018 – 527, 2017 году – 590, 2016 – 729; 2015 – 740; 2014 – 642; 2013 – 394). Из общего числа обратившихся в Службу около 90 % испытывали трудности с трудоустройством, примерно 20 % не имели регистрации и нуждались в предоставлении места временного проживания.

За период работы Службы достигнуты договоренности о трудоустройстве клиентов Службы с руководством более чем 20 организаций и предприятий г. Красноярска (ОАО «Сибгазпромпострой», УСК «Сибиряк», ООО «Сибирский производственный альянс», ООО «Краском», ООО «МастерСтрой», 1-ый кирпичный завод, ООО «Покров», ООО «Аматис», ИП «Ярошенко», ОАО «Ангара-Север» и др.). Трудоустройство осуществляется в основном по рабочим специальностям. Практика показала, что дальнейший карьерный рост зависит не от отсутствия судимостей, а исключительно от стремления и способностей бывших осужденных.

Также сотрудниками Службы, в целях организации сотрудничества с предприятиями г. Красноярска ежемесячно посещаются ярмарки вакансий, проводимых службой занятости населения, осуществляются личные встречи с руководством предприятий города Красноярска. В целях получения оперативной информации о вакансиях Красноярского рынка труда в Службе установлен информационный терминал службы занятости населения. Обновление информационного банка вакансий производится ежедневно посредством сети Интернет.

К работе с бывшими осужденными привлекаются волонтеры – лица, ранее отбывавшие наказания в местах лишения свободы и имеющие личный успешный опыт социальной реабилитации после освобо-

ждения. Активно работают в настоящее время 12 волонтеров Службы. Особенно важно, что успешные бывшие осужденные – живой пример возможности наладить нормальную жизнь после освобождения, и именно они как никто другой способны дать советы по достижению этой желанной для многих освобождающихся цели.

Обратившимся в Службу оказывается содействие в решении вопросов бытового устройства при взаимодействии с волонтерами и специализированными организациями, которые предоставляют койко-места для временного проживания, так как в настоящее время более 90 % предприятий, организаций и индивидуальных предпринимателей предоставляют рабочие места без обеспечения работников жильем, что является для лиц, освобожденных из мест лишения свободы, не имеющих денежных средств для найма жилого помещения, одним из факторов совершения повторных преступлений.

В течение 2020 года в Службу с просьбами о помощи в предоставлении временного места проживания обратилось 116 человек, освобожденных из мест лишения свободы или отбывающих наказания без лишения свободы, не имеющих постоянного места жительства (в 2019 году – 204, 2018 – 192, 2017 – 211, 2016 – 289; 2015 – 111). Для временного проживания обратившиеся размещаются в собственном или арендованном жилье волонтеров и партнерских организаций в различных районах гор. Красноярска и края.

В период проживания предоставляется временная работа в качестве подсобных рабочих, грузчиков, уборщиков на различных объектах города Красноярска. Заработная плата жильцов частично используется на аренду жилья, приобретение продуктов питания, одежды и вещей для проживающих, оплату расходов по восстановлению документов (гос. пошлина, фото для паспортов и т. п.). Уборка помещений для проживания, приготовление пищи осуществляется самими проживающими. Обязательное требование для проживающих – запрет на употребление спиртных напитков и наркотических веществ. Появление в нетрезвом состоянии является основанием для немедленного выселения.

Временная регистрация (на срок до 6 месяцев) предоставляется на основании Соглашения в Центре социальной адаптации, принадлежащем Министерству социальной политики края.

Сотрудниками Службы при взаимодействии с сотрудниками исправительных учреждений и других государственных организаций обратившимся гражданам оказываются услуги по восстановлению документов, подтверждающих их образовательный уровень, наличие у них специальностей, полученных в период отбывания наказания, а также документов необходимых для получения социальных пособий.

Регулярно в исправительных учреждениях в рамках «Школы подготовки осужденных к освобождению» проводятся встречи сотрудников Службы с лицами, освобождающимися из исправительных учреждений по вопросам социальной адаптации после освобождения.

Сотрудниками Службы разработаны и изданы в виде брошюры «Памятка освобождающемуся», «Рекомендации для лиц, освобождающихся из мест лишения свободы». Брошюра отпечатана в количестве 9000 экземпляров и передана в исправительные учреждения для вручения осужденным, подлежащим освобождению из мест лишения свободы.

В отношении лиц, освобожденных из мест лишения свободы, ведущих асоциальный образ жизни, сотрудниками Службы совместно с участковыми уполномоченными полиции проводятся необходимые профилактические мероприятия.

Информирование о реализуемом проекте осуществляется через:

1. Выступления сотрудников проекта на студиях кабельного телевидения исправительных учреждений.
2. Выступлений сотрудников проекта на телеканалах регионального телевидения.
3. Выступления сотрудников проекта о реализуемом проекте в средствах массовой информации.
4. Размещение информационных плакатов, баннеров, плакатов на территории исправительных учреждений, в том числе в наглядной агитации отрядов, залах ожидающих свидания.
5. Занятия в «Школе подготовки осужденных к освобождению» в ИК.

Финансирование проекта осуществляется за счет спонсорской помощи и участия в грантовых программах. Так, для развития проекта сотрудниками Службы и Красноярской региональной общественной организацией «Общественный комитет по защите прав человека» в конкурсе социальных проектов Государственной грантовой программы Красноярского края «Социальное партнерство во имя развития» были выиграны гранты на сумму 500 тысяч рублей и 450 тысяч рублей в 2015 и 2016 годах, соответственно. В настоящее время мероприятия гранта реализованы в полном объеме – приобретены кровати, постельные принадлежности, изданы информационные материалы и др.

Таким образом, Служба стала связующим звеном между различными государственными, общественными и иными органами и организациями в решении вопросов ресоциализации и адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы.

Создание системы социального сопровождения позволяет не только более качественно готовить осужденных к освобождению, заблаговременно решать вопросы их устройства после освобождения, но и сопровождать их в период адаптации к жизни на свободе, а также снижать уровень рецидивной преступности.

## Как создавалась Красноярская Служба социального сопровождения

### **Шаг первый.** «Создание Службы»

Для создания Службы необходимо было собрать вместе руководителей (представителей) заинтересованных ведомств, обозначить проблемы адаптации, заинтересовать в совместном решении этих проблем и подвести к необходимости подписания Соглашения о совместной деятельности.

### **Шаг второй.** «Создание команды исполнителей»

Основу команды составили 4 пенсионера ГУФСИН.

### **Шаг третий.** «Наработка базы для трудоустройства бывших осужденных»

В течение нескольких месяцев проводились личные встречи с руководителями десятков предприятий города. Письменные предложения о сотрудничестве были направлены в сотни предприятий. С некоторыми удалось достигнуть договоренности о приеме на работу лиц, освобожденных из мест лишения свободы под письменные ходатайства Службы. Одним из основных аргументов было то, что сотрудники Службы осуществляют проверки трудоустроенных по месту жительства и по месту работы. В течение 2013 года помощь в трудоустройстве была оказана более чем 200 обратившимся в Службу лицам, освобожденным из мест лишения свободы, а также осужденным к наказаниям, не связанным с лишением свободы.

### **Шаг четвертый.** «Участие в работе «Школ подготовки к освобождению» в исправительных учреждениях»

Ежеквартально сотрудники Службы посещали каждое ИУ, где выступали с лекциями. Для более полного охвата целевой аудитории сняты видеоролики с выступлениями для демонстрации в ИУ. Переданы материалы Службы (буклеты, плакаты, визитки, памятки). В результате из ИУ стали поступать ежемесячно десятки запросов на проверки адресов на возможность проживания освобождающихся. В 2014 и 2016 гг. изданы и переданы в ИУ 11000 экземпляров «Памятки освобождающемуся» и «Рекомендаций для лиц, освобождающихся из мест лишения свободы».

### **Шаг пятый.** «Предоставление временной регистрации»

Для официального трудоустройства необходима регистрация, которая отсутствовала практически у каждого пятого освобожденного из ИУ. Было заключено Соглашение с Красноярским Центром социальной адаптации (ЦСА). По письменному ходатайству Службы ЦСА предоставляет освобожденным из мест лишения свободы временную регистрацию (на 6 месяцев).

### **Шаг шестой.** «Предоставление временного проживания»

Волонтеры Службы арендовали несколько благоустроенных квартир в гор. Красноярске для размещения лиц, освобожденных из мест лишения свободы и оказавшихся в трудной жизненной ситуации. Срок проживания – до 3-х месяцев. В каждой квартире проживает волонтер Службы, который осуществляет контроль и занимается решением бытовых и производственных вопросов.

В дальнейшем по инициативе Службы волонтерами была создана и зарегистрирована краевая региональная благотворительная общественная организация (КРБОО «Содействие»).

### **Шаг седьмой.** «Материальное обеспечение деятельности»

На первом этапе финансовую поддержку оказал фонд «Северное сияние». В 2014 году был получен Грант в 500 тыс. рублей по Программе «Социальное партнерство во имя развития», в 2016 году аналогичный грант в 450 тыс. рублей. На полученные средства приобретены кровати для размещения в арендованных квартирах, постельное белье и принадлежности.

В дальнейшем несколько волонтеров были зарегистрированы как индивидуальные предприниматели, что позволило заключать договора субподряда с различными организациями и предприятиями.

## Спасённые души

*Как сегодня решаются проблемы трудового и бытового устройства бывших осужденных? Чтобы разобраться в этом вопросе, редактор еженедельника «Аргументы недели. Енисей» Андрей Думанский посетил Службу социального сопровождения лиц, освобожденных из мест лишения свободы, и побеседовал с ее директором Ламинтия Михаилом Леовичем и Еленой Равильевной Кривовяз, членом Общественного совета при ГУФСИН Красноярского края.*

– **Как давно существует ваша Служба и для чего она была создана?**

– Служба была создана 21 января 2013 г. на основании совместного соглашения ГУФСИН, Общественного совета, ГУВД края, Министерства социальной политики, Агентства труда и занятости. Фактически начало работы приходится на конец февраля – начало марта этого года.

Основная цель создания – снижение рецидивной преступности в крае. Эта задача решается несколькими методами. Во-первых, мы оказываем помощь бывшим осужденным в решении социальных вопросов. Это, конечно же, в первую очередь, вопрос трудоустройства. Не секрет, что ранее судимому человеку очень непросто найти работу, тем более в наше время. Кроме того, многие за время отбывания наказания утрачивают документы, в связи с чем возникает необходимость восстановления трудового стажа. Нередко оказываются разорваны социальные связи, теряются контакты с родственниками. Очень часто возникают проблемы с жильем: после освобождения человеку просто некуда податься, у него нет крыши над головой.

Все эти вопросы необходимо как-то решать, потому что рано или поздно эти люди, не имея места для проживания и официального источника дохода, снова идут на преступление. Некоторые даже будут вынуждены совершить преступление, чтобы выжить. Поэтому наша Служба призвана помочь таким гражданам зацепиться в этой жизни, она дает им эту необходимую поддержку.

– **В Красноярском крае существуют другие организации, подобные вашей?**

– Нет, причем не существует не только у нас в крае, но и во всей России. Это пилотный проект, первый и единственный в своем роде. В большинстве российских городов существуют центры социальной адаптации, которые предназначены для лиц, не имеющих места постоянного жительства. Люди могут находиться там только полгода, в течение этого времени им необходимо найти себе работу и жилье. Но ведь есть и те, у кого нет трудностей с жильем, но существует множество других проблем, которые также нужно решать. Кроме того, такие центры социальной адаптации рассчитаны на ограниченное количество мест, которых, естественно, не достаточно всем нуждающимся.

– **Чья инициатива легла в основу открытия вашей Службы?**

– Это была инициатива начальника Управления ГУФСИН по Красноярскому краю Владимира Шаешникова. Её активно поддержали УВД края, Министерство социальной политики, а также некоторые неравнодушные бизнесмены Красноярского края, которые сегодня принимают живое участие в нашем деле. И помогают они не потому, что это приносит им какую-то материальную выгоду. Люди просто устали от преступности и не хотят больше быть потерпевшими.

– **То есть крупные предприниматели готовы оказывать абсолютно безвозмездную помощь государству, только для того, чтобы уменьшить социальное напряжение?**

*Елена Кривовяз:*

– Конечно. Ведь людям, которые недавно вышли из тюрьмы, нужно реабилитироваться и адаптироваться к современным условиям. А кто им поможет? Я считаю, что коммерсанты, которые взаимодействуют с центром поддержки, хорошо знают эту проблему. Они понимают, что освободившиеся люди в дальнейшем придут работать на их предприятие. И чтобы минимизировать возможные риски, бизнесмены оказывают такую поддержку.

– **Общественный совет при ГУФСИН тоже на это настроен?**

– Да, выстраивается политика взаимодействия между обществом и теми гражданами, которые освобождаются. И эта политика направлена только на положительный эффект и адаптацию.

– **В связи с недавней амнистией по экономическим преступлениям у вас прибавится работы?**

*Михаил Ламминтия:*

– Дело в том, что категория осужденных по экономическим преступлениям включает, во-первых, тех, кто имеет небольшие сроки заключения, а во-вторых, людей состоявшихся, чьи социальные навыки и связи мало утрачены. Им гораздо проще, поэтому они редко обращаются за помощью. Хотя у нас есть пример одного известного красноярского бизнесмена, совершившего экономическое преступление и вышедшего по УДО, который, не нуждаясь в работе, тем не менее,

пришел к нам с просьбой найти его старых товарищей, с которыми он не виделся 6 лет. И мы действительно помогли ему в этих поисках, оказав такую простую человеческую поддержку.

**– Существует ли в вашей Службе база данных, позволяющая каким-то образом классифицировать тех, кто к вам обращается?**

– Для того чтобы существовала база, по которой мы можем работать с людьми (не важно, обратятся они к нам или нет), исправительные колонии предоставляют нам сведения о тех, кто освободится в ближайшие месяцы, и адреса, по которым они будут проживать. Наши сотрудники выезжают по этим адресам, находят собственников данного жилья и устанавливают, действительно ли они являются родственниками осужденного или знакомыми, которые готовы его принять (ведь часто бывает так, что некоторые, желая быстрее освободиться по УДО, указывают ложные адреса). После проверки наши сотрудники направляют сведения о возможности проживания по тому или иному адресу освобожденного в колонию. Это необходимо для того, чтобы не порождать бродяг и бомжей.

Если человек после освобождения не имеет проблем с жильем, трудоустройством и не обращается к нам за помощью, то мы с ним не работаем. Но в случае возникновения сложностей в восстановлении документов, трудового стажа и других вопросов, люди могут к нам обращаться. С апреля по сегодняшний день к нам уже обратились за помощью 213 человек. Причем 95 % из них – мужчины. Осужденных женщин в принципе меньше, к тому же социально они более устойчивы, ведь у некоторых есть мужья, которые содержат семью.

Основная масса людей, которые приходят к нам в поисках поддержки, действительно хотят зацепиться в этой жизни: как-то устроиться, найти работу, получать зарплату, чтобы не пришлось снова воровать и попадать в те стены. Хотя бывают и те, кто не хочет работать, а приходит только для того, чтобы отметить и получить справку для участкового инспектора. Но мы не можем заставить человека – мы можем ему только предложить. Выбор всегда за ним.

**– Что за терминал стоит у входа в здание?**

– Это инфомат, который установлен Агентством труда и занятости в качестве взноса в нашу общую деятельность. Он представляет собой

базу всех вакансий Красноярского края, которая обновляется ежедневно. То есть человеку, которому необходимо подобрать конкретную работу в конкретном районе, с определенным уровнем заработной платы, мы можем помочь, используя инфомат.

Конечно, это не является основным способом трудоустройства. Посещая ярмарки и в индивидуальном порядке различные предприятия Красноярска, я договариваюсь с руководством предприятий о том, чтобы они приняли участие в этой социальной программе. То есть принимали специалистов с судимостью при условии, что мы будем осуществлять за ними контроль и нести определенную ответственность. Поскольку мы не являемся юридическим лицом и представляем собой общественную организацию, никаких официальных договоров не заключается, все осуществляется исключительно на устной основе.

**– То есть вы – общественники, а не государственная служба? Почему?**

– Да, наша организация – общественная, но это не значит, что нет финансирования. Просто нет возможности официального взаимодействия со структурами. В таком случае мы выступаем как просящие. Конечно, если бы у нас был государственный статус, было бы намного легче. Поэтому надеюсь, что наш пилотный проект все-таки даст результаты, и кто-то им заинтересуется, хотя бы на региональном уровне.

*Елена Кривовяз:*

– Я бы сказала, что заинтересоваться нужно в обязательном порядке. Потому что на территории Красноярского края находится 49 колоний и около 30 000 осужденных. По численности исправительных учреждений наш регион занимает второе место в России. Это очень серьезные цифры, поэтому нам нужно объединять и бизнес, и власть, и общественные организации для того, чтобы уменьшать количество колоний.

**– С какими предприятиями вам удалось договориться о сотрудничестве в вопросах трудоустройства?**

*Михаил Ламминтия:*

– Сегодня у нас достигнуты хорошие договоренности с целым рядом предприятий. Очень активно содействует «Сибагропромстрой»,



за что ему большое спасибо. Те, кто приходит туда с нашими ходатайствами и желанием работать, практически никогда не получают отказа. Мы также поддерживаем связь с деревообрабатывающим заводом «Сибиряк», но сейчас сотрудничество временно приостановлено, причем по хорошей причине: после того, как мы направили туда несколько десятков специалистов, вакансии на заводе просто закончились. Согласие на взаимодействие дали нам строительная компания УСК «Сибиряк», электровагоноремонтный завод, кирпичный завод «Стонун», Первый кирпичный завод г. Красноярска. Открыть свои двери женщинам готовы три швейных предприятия, кондитерская фабрика.

Важный момент: мы никогда не направляем на один объект сразу группу людей, которые могли бы там обособиться и образовать отдельное от всех ядро. Необходимо, чтобы бывший осужденный вошел в здоровый рабочий коллектив и, видя положительные примеры, адаптировался и в итоге растворился в нем.

**– Елена Равильевна, вы как предприниматель и член Общественного совета могли бы способствовать взаимодействию руководителей предприятий и социальной службы?**

*Елена Кривовяз:*

– Да, конечно. Поскольку потребность в кадрах на предприятиях сегодня очень высока, а колонии готовят именно рабочие специальности, думаю, что взаимодействие будет налажено в полном объеме.

Мой призыв ко всем предпринимателям Красноярского края – не нужно бояться тех людей, которые были освобождены из мест лишения свободы. Если человек пришел работать, значит, он действительно хочет встать на путь законопослушного добропорядочного гражданина. Он хочет жить, как и все мы. И наша задача в данном случае – помочь.

**– Каким еще категориям граждан вы оказываете поддержку?**

*Михаил Ламминтия:*

– Кроме тех, кто освобождается из колоний, мы активно работаем с условно осужденными. То есть уголовно-исполнительная инспекция присылает к нам условно осужденного человека в случае испытываемых им затруднений в поисках работы. И мы так же, наравне со всеми, пытаемся его трудоустроить.

Кроме того, в дальнейшем мы планируем поддерживать связь исправительными учреждениями для несовершеннолетних. Потому что освобождающиеся 16-летние подростки вряд ли смогут вернуться в школу или же продолжить образование на другой ступени. Скорее всего, им нужно будет сразу пойти работать, чтобы как-то выживать. У нас имеется договоренность с Агентством труда и занятости, которое готово принять молодых людей по нашему направлению и бесплатно обучать их специальностям, востребованным сегодня на рынке труда. Эти курсы переподготовки помогут им в дальнейшем найти стабильное место работы.

**– С какими трудностями приходится сталкиваться в вашей работе?**

– Поскольку наша Служба первая в своем роде, действовать приходится методом проб и ошибок. Бывает, что к нам приходят люди, которые действительно хотят работать, но им совершенно негде жить. Неоднократно возникала ситуация, когда только что освободившийся человек приходил к нам сюда прямо с вокзала, со всеми своими вещами, потому что ему больше некуда пойти. Чтобы попытаться как-то решить эту проблему, мы нашли волонтеров – индивидуальных предпринимателей, которые готовы временно снимать жилье для тех, кто не имеет крыши над головой. А взамен эти люди, вновь обретшие кров, выполняют различные виды работ: грузоперевозки, ремонт и т. д. За несколько месяцев они могут подыскать себе работу с жильем либо подкопить на съем собственной квартиры, и далее развиваться и жить самостоятельно.

Еще одна проблема – объект и работодатель. Нам нужно большее разнообразие профессий. Да, мы многих направляем в «Сибагропромстрой», но не на всех хватает конкретных вакансий. В итоге некоторых людей с востребованными специальностями иногда приходится направлять как простых разнорабочих.

**– А вы пытались найти контакты с предприятиями, которые работают вахтовым методом?**

– Пытались, весной мы даже отправили одну бригаду. В принципе очень многие хотят поехать на вахту. Но в таком случае получается,

что мы снова группируем бывших заключенных, а по одному человеку на бригаду брать отказываются. К тому же, если уж мы сопровождаем человека, то должны делать это до конца, пока он окончательно не встанет на ноги. А в случае с вахтой мы упускаем его из вида и не можем знать, как он там живет: пьянствует или же работает.

**– Сколько человек насчитывает штат вашей Службы?**

– Нас всего четверо: я, два соцработника и сотрудница, ведущая учеты, все – бывшие сотрудники ГУФСИН. Сам я бывший сотрудник уголовно-исполнительной системы, работал заместителем начальника Управления ГУФСИН. Все наши сотрудники – пенсионеры, в прошлом работники этой сферы, поэтому знают ее изнутри, и обмануть их не удастся. Нам хорошо знакомы все проблемы бывших осужденных.

**– Как вы доносите информацию о существовании вашей еще очень молодой Службы до заключенных?**

– В рамках школы освобождения мы посещаем те колонии, которые расположены в городе и окрестностях, и проводим там агитацию: раздаем листовки, рассказываем о наших целях, о возможностях людей, открывающихся перед ними после обращения за помощью. Но, к сожалению, о нас знают еще далеко не все, особенно в отдаленных колониях. Там необходимо размещать информацию о Службе социальной поддержки в местах наибольшего посещения, комнатах для свиданий с родственниками и т.д. Ведь чаще всего именно родственники заключенных обращают внимание на подобные сообщения. Нами выпущены и распространяются с помощью сотрудников ГУФСИН и сотрудников полиции буклеты и визитки Службы.

*Елена Кривовяз:*

– Чтобы осужденный смог больше узнать о Службе социального сопровождения, необходимо активно взаимодействовать с Общественно-наблюдательной комиссией по правам осужденных. И тогда ее функция будет заключаться не только в выявлении нарушений, но и в том, чтобы помогать освободившимся людям найти эту Службу.

*Михаил Ламминтия:*

– Да, нацелены на это не только Общественный совет, но и все службы ГУФСИН. С этой стороны мы ощущаем активную поддержку.

Особенно хочется отметить активное участие в реализации проекта члена Общественного совета при ГУФИН предпринимателя Владимира В.В.

Хочется, чтобы в дальнейшем центры, подобные нашему, появились во всех районах г. Красноярска и в других регионах страны. Но это произойдет не раньше следующего года, потому что мы являемся экспериментальным проектом, и сейчас нельзя сделать выводы о конкретных результатах нашей работы. Получить данные о снижении рецидивной преступности можно будет только в конце года.

**– Расскажите о ваших планах на ближайшие месяцы.**

– Во-первых, мы планируем посетить еще несколько колоний. Также обязательно нужно попытаться расширить число договоренностей о предоставлении рабочих мест предприятиями. Потому что с наступлением осенне-зимнего сезона количество работ снижается, люди возвращаются из отпусков и на рынке труда появляется конкуренция. А отказывать кому-либо в помощи с трудоустройством мы просто не можем.

*Елена Кривовяз:*

– В этом плане вам нужно активнее взаимодействовать с бизнесом, вырабатывать определенную программу по работе с осужденными. Самое главное, чтобы люди, оказавшиеся в сложном положении, поверили в вашу Службу и получили право на нормальную жизнь, право на спасение.

*Записала  
Светлана АШИХИНА*

## Сельскохозяйственный центр социальной реабилитации в селе Хлоптуново Сухобузимского района Красноярского края

В ноябре 2020 года в этом негосударственном Центре провели свое выездное совещание члены рабочей группы Общественной палаты и Гражданской Ассамблеи Красноярского края по взаимодействию в Общественной наблюдательной комиссии Красноярского края и оказанию содействия в ресоциализации лиц, находящихся в местах принудительного содержания и освободившихся из мест лишения свободы.



*Этот центр Красноярская региональная благотворительная общественная организация «Содействие» организовала в с. Хлоптуново на берегу Енисея год назад. Построены дом, баня, теплицы, цеха для разведения бройлеров и кур-несушек, содержания овец элитных пород, в наличии есть поле и огород. В условиях проживания и работы на селе лица, освободившиеся из мест лишения свободы, проходят социальную реабилитацию. Им стараются привить ценности: общечеловеческие, семейные, вернуть этих людей в нормальную жизнь.*

Директор Красноярской региональной благотворительной общественной организации «Содействие» Сергей Александрович Пантеле-

ев рассказал, что идея такого формата пришла в связи со спросом граждан, освободившихся из мест лишения свободы, которые хотят жить и работать в деревне. Для самообеспечения проживающих в центре развивается подсобное хозяйство, с которого реализуется населению и предпринимателям сельскохозяйственная продукция – мясо, яйцо, породистые овцы и др.



Общественники высоко оценили положительный опыт работы сельскохозяйственного центра социальной реабилитации лиц, освободившихся из мест лишения свободы.

Руководитель рабочей группы Александр Дмитриевич Назаров отметил: «Этот центр – совершенно новая, уникальная форма работы с лицами, освободившимися из мест лишения свободы. Здесь создаются все необходимые условия для проживания, поддерживается дисциплина. Негосударственные службы социального сопровождения в Красноярском крае прочно встали на ноги благодаря поддержке, которая оказывается со стороны общественности и государственных структур. Далеко не во всех регионах есть подобные службы».

А.Д. Назаров считает, что надо создать реестр таких надежных профессиональных служб, которым важно всячески помогать и информировать о них нуждающихся в реабилитации и поддержке граждан. *«Это необходимо сделать из-за того, что в последнее время появились агрессивные формы реабилитационных служб, которые не проводят по факту никакой работы, не создают никаких условий, забирают паспорта у граждан, дискредитируют позитивную идею адаптации всех остальных центров реабилитации»*, – подчеркнул он.

По мнению заместителя председателя Общественной палаты края, члена Общественной Палаты РФ Валерия Ивановича Васильева, опыт деятельности таких организаций как Красноярская региональная благотворительная общественная организация «Содействие» надо тиражировать. *«К сожалению, некоммерческих организаций, которые занимаются реабилитацией лиц, освободившихся из мест лишения свободы, не так много. Необходимо осуществить определённые мотивационные меры по поддержке деятельности таких организаций: это может быть, например, отдельная номинация в краевой грантовой программе. Кроме того, деятельность таких организаций нуждается в координации, чем в настоящее время и занимается рабочая группа Общественной палаты и Гражданской Ассамблеи Красноярского края»*.

По итогам мероприятия члены рабочей группы Общественной палаты Красноярского края по взаимодействию с ОНК по краю и оказанию содействия в ресоциализации лиц, находящихся в местах принудительного содержания и освободившихся из мест лишения свободы планируют провести мониторинг всех организаций в крае, которые занимаются этой проблематикой. В следующем году будет издан справочник с их адресами и контактами, который собираются распространить в подразделениях социальной политики, ГУФСИН и других учреждениях края.

*По материалам официального сайта  
Общественной палаты  
и Гражданской ассамблеи  
Красноярского края*



Говоря о красноярской модели негосударственной Службы социального сопровождения лиц, освободившихся из мест лишения свободы, или попавших в трудную жизненную ситуацию, важно отметить большой вклад в эту работу региональной благотворительной общественной организации «Содействие» и ее руководителя Сергея Александровича Пантелеева.

С.А. Пантелеев хорошо знает психологию и проблемы лиц, которые освобождаются из мест лишения свободы или которые волей судьбы попадают в трудные жизненные ситуации. Таким людям, от которых подчас отказались родные и близкие, которым некуда пойти в этом непростом мире, прежде всего, нужны «крыша над головой и пропитание». Все это команда «Содействия» С.А. Пантелеева предоставляет своим подопечным – на первых порах бесплатно, но при этом сразу же человеку помогают устроиться на работу и, конечно, разумную часть своего заработка в дальнейшем «клиент центра» вносит в «общий котел» организации: нет, не в «воровской общак», а, скорее, в «кассу коммуны» – ведь внешне жизнь обитателей «Содействия» выстроена как в известных со времен социализма и с теории научного коммунизма коммунах (кстати, в этой организации жизни людей нет ничего зазорного – до сих пор такие образцы жизни людей есть в Израиле, во Франции и других далеко не бедных государствах).

Условия быта подопечных С.А. Пантелеева – с одной стороны спартанские (комнаты в арендуемых домах и квартирах, где подчас стоят двухъярусные кровати и особого простора нет), но в то же время, и современные – есть телевизоры, холодильники, микроволновые печи и другие блага цивилизации. После работы, в выходные и праздничные дни жильцы коммуны общаются, читают книги (в том числе – религиозные), играют в нарды и т. п. Под запретом только спиртное и наркотики, азартные игры и некоторые другие вольности. Но «ключей проволоки» вокруг жилищ «бывших» нет – люди могут пойти в кино или в музей (правда, в эпоху пандемии далеко не уйдешь...), встретиться со своими родными, близкими, друзьями, да просто погулять по городу – даже в кафе посидеть (правда, выпившими – а уж тем более пьяными в коммуну возвращаться нельзя – категорически запрещено быть там с запахом алкоголя!).

За подопечными «Содействия» установлен строгий контроль: на «первом рубеже» бывших осужденных контролируют и воспитывают их же собратья, которые освободились из мест лишения свободы, но имеют правильные планы на жизнь и лидерские качества. Авторитет у таких штатных социальных работников «Содействия» беспрекословный. На «втором контрольном рубеже» – бывшие сотрудники, пенсионеры уголовно-исполнительной системы: это работники негосударственной Службы социального сопровождения во главе с ее руководителем полковником внутренней службы в отставке – раньше Михаилом Леовичем Ламминия, а сейчас – Игорем Валерьевичем Павловым. Есть еще и «третий рубеж контроля» (не всегда приятный, но что поделаешь?) – сотрудники полиции: как правило, участковые уполномоченные полиции, сотрудники уголовного розыска наведываются в «коммуна Пантелеева», чтобы осуществить или административный надзор за спецконтингентом, или провести проверку «подсчетного элемента» и провести с ними профилактическую работу. Однако С.А. Пантелеев и его команда сумели выстроить деловые отношения с органами внутренних дел.

Поиск работодателей для подопечных «Содействия» – это целые «спецоперации», которые каждодневно проводит С.А. Пантелеев и его команда. Не каждый предприниматель готов взять к себе на работу судимых. Но «Содействие» ищет фирмы, где и такие рабочие руки нуж-

ны, не гнушаются приглашениям на физические малооплачиваемы, неквалифицированные работы – главное, чтобы «сегодня и сейчас» был заработок для подопечных. Конечно, есть понимающие и предприимчивые бизнесмены, которые рискуют и берут на работу бывших «з/к», конечно, и среди представителей бизнес-сообщества есть люди с криминальным прошлым (в России «от тюрьмы и от сумы – не зарекайся!»). И, слава Богу, есть такая структура, как Агентство труда и занятости населения Красноярского края. Очень часто службы и специалисты этого краевого Агентства протягивают руку помощи бывшим осужденным. Вот и С.А. Пантелеев сумел так сработаться с Агентством, что его подопечные и пособия по безработице в необходимых случаях получают, и учатся новой профессии, имеют доступ к «Банку вакансий», участвую в различных программах и проектах Агентства, особенно в «пандемическое время»...

Работая в тесной связке с государственным Центром социальной адаптации и негосударственной Службой социального сопровождения, организация «Содействие» имеет все возможности пользоваться сервисами этих значимых структур: бесплатная помощь подопечным организации в получении временной регистрации, документировании (паспорт, ИНН, пенсионное свидетельство, медстраховка и др.), консультации юриста, социального работника (особенно – в части трудоустройства, восстановлении контактов с родственниками и др.), психолога и др. Надо заметить, что креативность и коммуникабельность Сергея Александровича Пантелеева позволяет ему достаточно эффективно выстраивать контакты со структурами социальной политики и здравоохранения, властными органами, общественными и религиозными организациями. Его улыбка, оптимизм, жизнелюбие, «планов громадье», конечно, импонируют и притягивают собеседников. А результаты деятельности «Содействия» говорят сами за себя – сотни людей, которым помогли встать на ноги после освобождения и «падения на дно», множество слов благодарности от подопечных и их близких, признание заслуг и самого С.А. Пантелеева, и его коллег, и самой организации «Содействия» со стороны общества и власти, мощная инфраструктура реабилитации, которая уже создана и еще создается... При всем при этом Сергей Александрович уделяет большое внимание своей семье, остается современным молодым человеком со множеством интересных хобби.

Планов развития «Содействия» – величайшее множество. Выше был представлен краткий тур в сельскохозяйственный центр реабилитации. Этот центр будет и дальше развиваться, строиться, наполняться людьми, которым он жизненно необходим. Происходит развитие базы «Содействия» и в самом Красноярске – приобретаются и арендуются новые дома и квартиры, а также все необходимое для жизни в них, устанавливаются новые контакты и заключаются новые договоры... Создается партнерство с такими же «правильными» общественными благотворительными организациями...

Проблемы в работе «Содействия», конечно есть: имели место и придирические проверки рьяных чиновников, и негативные высказывания о деятельности одиозных персон и СМИ, и отказы в получении грантовых средств... Бывало, конечно, что подопечные вдруг уходили из коммуны и впадали в беспробудное пьянство и даже совершали преступления или сами становились жертвами преступников... Не без этого в этом новом и сложном деле. Но при поддержке здоровой общественности и властей, Службы социального сопровождения организация «Содействие» и ее руководитель Сергей Александрович Пантелеев отлично живут и еще долго будут работать во благо общества и государства Россия!

## МОДЕЛЬ № 3 КАНСКАЯ ВОСПИТАТЕЛЬНАЯ КОЛОНИЯ

### Педагогическая реабилитация несовершеннолетних осужденных: опыт работы Канской воспитательной колонии

*О.В. Заложук* – начальник ФКУ «Канская воспитательная колония» ГУФСИН России по Красноярскому краю, полковник внутренней службы

*В.А. Каранчук* – директор ФКОУ СОШ ГУФСИН России по Красноярскому краю

*В.Г. Баширова* – заместитель директора ФКОУ СОШ ГУФСИН России по Красноярскому краю

Развитие и совершенствование воспитательной и ресоциализационной модели деятельности Канской воспитательной колонии (КВК) имеет богатую и интересную историю. На глазах менялась колония (шло значительное снижение количества воспитанников из года в год – от 500–600 начала 2000-х годов до 40–60 в 2018–2020 годах; география воспитанников – помимо красноярцев в колонию приходили и приходят ребята из Тывы, Хакасии, Якутии, Бурятии, Забайкальского края и др.). Менялся внешний облик колонии: порой колония напоминала гигантскую стройку (за последние два десятилетия введены в эксплуатацию новая школа, культурно-спортивный центр, столовая и др.). В колонии от «лихих 90-х» не осталось курения воспитанников и сотрудников, практически исчезли «татуировочные» и иные циничные субкультурные традиции, канули в лету «черные одежды» воспитанников и темные, угрюмые и мрачные цвета интерьеров – психологи колонии серьезно поработали над приятным и правильным цветом и фасоном униформы ребят и обустройством зданий и помещений... Сегодня Канская ВК – это «де-юре» еще колония, но «де-факто» – поистине **воспитательно-реабилитационный Центр.**

За последние годы многое сделано в КВК на благо воспитания и ресоциализации «трудных» подростков, вступивших в конфликт с Законом. И как здесь не вспомнить добрым словом инициатора и

вдохновителя всех кардинальных преобразований в КВК – знаменитого Генерал-реформатора **Владимира Константиновича Шашникова** (в свое время – начальника ГУФСИН России по Красноярскому краю), его боевых заместителей – **Николая Викторовича Кравченко**, **Александра Корнеевича Гуцалюка**, **Сергея Петровича Седнева** – ныне полковников в отставке; экс-начальников КВК – **Валерия Дмитриевича Черноока**, **Евгения Васильевича Долишного**, **Андрея Михайловича Филюзина**, **Сергея Викторовича Беду**, **Олега Николаевича Гутника**. А эстафету реформ в КВК, начатую легендарным Генералом **В.К. Шашниковым**, сегодня достойно несут начальник ГУФСИН России по Красноярскому краю, Генерал-майор внутренней службы **Николай Леонидович Васильев**, его заместитель полковник внутренней службы **Андрей Николаевич Луханин**, куратор КВК – начальник отдела воспитательной и социально-педагогической работы с осужденными Главка, полковник внутренней службы **Юрий Владимирович Семенюк**, и, конечно, действующий начальник Канской ВК, полковник внутренней службы **Олег Владимирович Заложук** и директор школы Канской ВК **Валентина Анатольевна Карапчук**.

Давайте для начала окинем взором небольшой фоторяд по Канской ВК, чтобы понять те опорные точки, на которых выстраивается уникальная и не имеющая аналогов в России, во многом успешная и перспективная работа по перевоспитанию и ресоциализации несовершеннолетних преступников в этом пенитенциарном детском учреждении.

В Красноярском крае Канская воспитательная колония – это единственное учреждение для несовершеннолетних осужденных. Средний возраст мальчишек – 16–17 лет...

## СПОРТ ТВОРЧЕСТВО ТРУД



**ОБРАЗОВАНИЕ  
ДУХОВНО-  
ПРАВСТВЕННОЕ  
ВОСПИТАНИЕ**



**ОБЩЕНИЕ С РОДНЫМИ  
и СТУДЕНТАМИ  
ВСТРЕЧИ  
С ИНТЕРЕСНЫМИ  
ЛЮДЬМИ**





# ТЕАТР ПАТРИОТИЧЕСКОЕ ВОСПИТАНИЕ



Изоляция несовершеннолетних в воспитательной колонии является не только карой, но и преследует цель их социальной реабилитации путем формирования социально-правовой активности, адекватных ценностных ориентации и интересов, восстановления их социального статуса, повышения образовательного уровня, содействия овладению профессией, что следует отнести к приоритетным направлениям деятельности воспитательных колоний на современном этапе реформирования уголовно-исполнительной системы<sup>2</sup>.

<sup>2</sup> Актуальные вопросы реформирования уголовно-исполнительной системы // Безопасность уголовно-исполнительной системы, 2009. – № 3. – С. 10–15.

Современная психолого-социально-педагогическая – воспитательная и реабилитационная по своей сути – система пенитенциарного учреждения призвана, прежде всего, формировать правопослушное поведение осужденных, учить их социальным и правовым способам удовлетворения своих потребностей.

В Канской воспитательной колонии созданы условия, способствующие разностороннему развитию несовершеннолетнего осужденного. Материально-техническая оснащенность и кадровый состав учреждения позволяют максимально эффективно подойти к вопросу ресоциализации осужденных, формированию и развитию их личностных качеств. Находясь в условиях изоляции, испытывая психологический дискомфорт, душевное напряжение, воспитанники подсознательно ищут источник креативности, толерантности, отзывчивости и других положительных эмоций и находят их в деятельности кружков, клубов, творческих мастерских, студиях<sup>3</sup>. А.С. Макаренко считал, что внешкольную и кружковую работу необходимо организовать таким образом, чтобы занять воспитанников в свободное время и особенно в воскресные и праздничные дни<sup>4</sup>.

В КВК под патронатом начальника колонии О.В. Заложука и при деятельном участии педагогов школы, мастеров производственного обучения, библиотекаря, социального педагога, методиста, воспитателей организована **кружковая работа** со 100 %-м охватом воспитанников, в том числе и тех, кто находится в отряде строгих условий отбывания наказания, карантинном отделении, безопасном месте. Постоянно функционируют более двадцати кружков по направлениям: нравственное, художественно-эстетическое, декоративно-прикладное, культурологическое, театральное, экологическое, здоровьесберегающее, патриотическое.

<sup>3</sup> Карапчук В.А. Все человеческое должно быть воспитано. Гражданско-нравственное становление и развитие школьников // Материалы научно-практической конференции. М., 2010. С. 35.

<sup>4</sup> Макаренко А.С. Педагогические сочинения в 7 томах. Т. 1. – М.: Педагогика, 1983. С. 311.



На решение задач эстетического воспитания направлены занятия в театральной студии «Небо».



Участники театральной студии «Небо» ежегодно принимают участие в краевых и Всероссийских конкурсах ФСИН – краевом фестивале творческой молодежи «Калина красная» и Всероссийском театральном фестивале «Амнистия души».

Каждый спектакль – это история, которая заставляет зрителя почувствовать внутренний мир героев и понять их характер. Первым спектаклем студии стала постановка по мотивам повести М. Ибрагимбекова «За все хорошее – смерть...». История подростков, по воле случая оказавшихся запертыми в пещере времен Великой Отечественной войны, стала основой для воплощения на сцене основных человеческих качеств: чести, достоинства, дружбы, любви, взаимопомощи.

Программа, по которой работает театральная студия, предусматривает развитие музыкальных, художественно-творческих способностей. На Канском городском фестивале внеклассной работы с детскими творческими коллективами «Театральные пробы – 2019» из 7



театральных коллективов города студия «Небо» с постановкой по пьесе С. Видуловой «Спасибо тебе...» стала победителем и получила диплом I степени, а воспитанник Канской ВК Максим К. получил диплом в номинации «Лучшая мужская роль».

В рамках Года театра в апреле 2019 года в гости к воспитанникам Канской воспитательной колонии приехали артисты Красноярского театра кукол с замечательным спектаклем об истории возникновения и развития города Красноярска. А после этого в результате совместной кропотливой работы учителей и воспитанников в колонии создан собственный **кукольный театр**.

Проекты, реализуемые в рамках театральной деятельности воспитанников, находят и грантовую поддержку:

В 2015–2016 учебном году в благотворительном конкурсе «Преодоление» при поддержке фонда имени Михаила Прохорова победил проект КВК «Небо поможет нам!» (он получил грантовую поддержку в размере 350 тыс. руб.).

В 2017 году при поддержке Красноярского краевого Центра культурных инициатив» (Министерство культуры Красноярского края) и Красноярского краевого Общественного комитета по защите прав человека был реализован проект **«Творчество – ключ в новую жизнь!»**: совместная с Канским драматическим театром постановка спектакля «Республика «ШКИД» (гран в размере 400 тыс. руб.). В данном спектакле воспитанники играли на подмостках вместе с профессиональными артистами, а также представили вместе с артистами Канского драмтеатра этот спектакль во время гастролей в Красноярске.

Социокультурный проект **«Кино равного доступа»** реализован в 2018–2019 годах совместно с Канским краеведческим музеем и региональной общественной организацией «Общественный комитет по защите прав человека» (грантовая поддержка Министерства культуры Красноярского края в размере 200 тыс. руб.). Силами воспитанников и их наставников был снят короткометражный художественный фильм, посвященный декабристам в Сибири, – «Декабристы: взгляд через два столетия».



Помимо проектов, реализуемых в рамках театральной деятельности, в школе КВК успешно реализуется система проектной деятельности социальной и учебной направленности:

– **«Формула будущего»** (данный проект реализуется с 2009 года) – в рамках программы грантовой поддержки «Социальное партнёрство во имя развития» создан и продолжает работу школьный медиацентр и газета «Взгляд»;

– **«Не будьте побеждены злом. Побеждайте зло добром»** (реализуется с 2012 года) – Всероссийский конкурс-фестиваль рисунка и эссе;

– **«Умные каникулы»** (реализуется с 2012 года) – организация целенаправленной продуктивной деятельности несовершеннолетних осужденных в период летних каникул;

– **«Моё Красноярье»** (реализуется с 2011 года) – ежегодная краевая научно-практическая конференция. Очное участие воспитанников обеспечивается с помощью интерактивных сервисов;

– **«Литературная гостиная»**: идея проекта заключается в том, чтобы не только познакомить воспитанников с биографическими данными и произведениями писателей, а проследить основные этапы работы над произведениями, попробовать проникнуть в их глубинный смысл, пробудить желание к творчеству.



Воспитание гражданина и патриота осуществляется через **колониальный музей боевой и трудовой славы**, в котором воспитанники и их учителя занимаются исследовательской деятельностью: собирают материал, пополняют экспозиции. Уникальны материалы музея о знаменитых земляках города Канска. В преддверии 75-летия празднования Великой Победы ведется большая работа по восстановлению информации о сотрудниках Канской ВК, воевавших на фронтах Великой Отечественной войны.

На краевом фестивале школьный музей в 2019 году музей Канской ВК стал победителем двух номинаций: «Социально-образовательный проект музея» и «Творческое пространство школьного музея «Музей для всех!». В 2020 году создан блог «Музейный комплекс Канской воспитательной колонии» <https://vk.com/museumkvk>, рассказывающий о работе юных музейщиков и социальных партнеров колонии.

Большое воспитательное значение имеет кружок **«Юный натуралист»**: по количеству живности в «Живом уголке» Канская колония в крае на втором месте после Красноярского городского парка флоры

и фауны «Роев ручей». Постоянное общение с животными, наблюдение за ними, а также выполнение систематической работы по уходу за питомцами, приучают подростков к самостоятельности, повышают ответственность за выполнение заданий, прививают любовь к природе и делают ребят добрее, ласковее и отзывчивее. На занятиях кружка у подростков имеется возможность заниматься исследовательской деятельностью, направленной на решение биолого-экологических задач. И эта работа проходит не только в стенах пенитенциарного учреждения. Ребята, имеющие высокую мотивацию и успешно занимающиеся в кружке, становятся участниками не только дистанционных экологических конкурсов, но и могут лично пообщаться со своими сверстниками, выезжая на муниципальные этапы конкурсов, проводимых на базе учреждений города Канска:



– в 2019 году воспитанники, обучающиеся в 10 классе, приняли участие в муниципальном этапе отборочного чемпионата ЮниорПрофи (JuniorSkills) по компетенции «Агрономия», который проходил среди общеобразовательных организаций города Канска. Ребятам необходимо было выполнить три практических задания, соблюдая правила агрономии: отобрать семена для посева, подготовить почвогрунт и посеять семена. Подростки успешно справились с заданиями. По результатам конкурса заняли 2 место. В этот день педагоги станции юннатов провели экскурсию для ребят. Участники экскурсии ознакомились с насаждениями дендрария, с многолетними цветочными растениями.

– в 2020 году обучающиеся школы под руководством учителя биологии приняли участие в очной экологической интеллектуальной вик-

торине «Берегите природу», которая проходила в форме соревнований среди учеников общеобразовательных организаций г. Канска. Викторина состояла из четырех раундов: «Разминка», «Очистим планету от мусора», «Заповедники Красноярского края», «Морские млекопитающие». На каждом этапе подростки отвечали на непростые вопросы. Школьникам пришлось вспомнить всё: от химических веществ до информации о заповедниках и переработке отходов. Знания и активность учеников оценивало профессиональное жюри. Воспитанники Канской ВК были награждены дипломом за победу в номинации «Самые креативные».

В кружках «Судоавиомоделирование», «Автомоделирование» воспитанники осваивают основы конструирования, приобретают навыки работы с древесиной, пластмассой, столярными и слесарными инструментами, знакомятся с основами технического дизайна.

Особый интерес и внимание у воспитанников вызывают занятия на основе соревновательных и игровых технологий, использование которых способствует решению задачи не только здоровьесбережения, но и социализации оступившихся подростков. В игре и через игровое общение у них начинает проявляться и формируется адекватное мировоззрение, потребность воздействовать на мир, правильно воспринимать происходящее. Именно в игре, независимо от сознания, работают различные группы мышц, что также благотворно влияет на здоровье.



Нужно отметить, что применение игровых технологий способствует повышению активности участия воспитанников колонии в массовых спортивных мероприятиях. Такими мероприятиями особенно традиционно насыщено каникулярное время в школе, а также праздничные и выходные дни. Педагоги и воспитатели проводят эстафеты «Веселые старты», спортивные конкурсы «Туристического квеста». Ребятам предоставляется возможность соревноваться в силе, ловкости, быстроте реакции и смекалке.



Значительную поддержку в работе по физическому развитию воспитанников колонии оказывают наши партнеры. Секретами мастерства с ребятами систематически делятся представители Красноярской Федерации хоккея с мячом. Спортсмены провели в 2019 году три тренировки с ребятами. На воспитанников эти совместные игры производят большое впечатление.

Значительное событие в спортивной жизни школы произошло в феврале 2019 года: в гостях у воспитанников побывали студенты и преподаватели во главе с директором Красноярского института физической культуры и спорта им. Ивана Ярыгина. Спортсмены показали мастер-класс по мини-футболу и провели товарищескую встречу с воспитанниками. После спортивных игр состоялся круглый стол, где гости и учащиеся колонии обменивались впечатлениями.



Для ребят, находящихся в условиях лишения свободы, такие встречи являются основой процесса ресоциализации. Наши гости – студенты, спортсмены, – состоявшиеся люди, а это тот положительный пример для подражания, которого не хватало подростку на свободе.

В воспитательном учреждении большое внимание уделяется спорту. В зимнее время года для ребят Канской ВК на новом стадионе в рамках учебной программы проводится лыжная подготовка. Среди воспитанников есть разрядники по лыжам и биатлону. Эта группа ребят под руководством начальника учреждения и специалистов подготовила лыжную трассу, что позволило два раза в неделю в зимний период времени проводить занятия на стадионе.

К традиционным мероприятиям можно отнести соревнования по силовому многоборью «Железный человек». В 2020 году они посвящены празднованию Великой Победы. В состязании приняли участие воспитанники колонии, студенты Канских политехнического колледжа, техникума отраслевых технологий и сельского хозяйства.



Традиционным праздником стал Всемирный день здоровья. В 2019 году впервые была использована игровая форма спортивного состязания в виде преодоления военизированной полосы препятствий. Состязания состояли из десяти этапов – «Прохождение болота», «Переправа через мост», «Спец подготовка молодого бойца», «Знаки различия», «Минное поле», «Брусья», «Тоннель», «Зашифрованное военное донесение», «Снайпер», «Перенос раненого». Все этапы испытаний требовали от ребят сноровки, скорости, силы духа, ловкости и проявления многих других качеств, нужных защитникам Родины. Многие задания оказались для ребят познавательными, веселыми. Они с удовольствием преодолевали препятствия, отвечали на вопросы, попадали в цель, бинтовали раненых, тем самым показали хорошую спортивную подготовку, сноровку и умение работать в команде.

Спортивно-оздоровительная работа с воспитанниками – это не только встречи с партнерами, яркие, красочные, запоминающиеся соревнования. Это ежедневные уроки физической культуры, ежемесячные соревнования воспитанников между отрядами по различным видам спорта: футболу, волейболу, баскетболу, файерболу, скипингу, легкоатлетическому троеборью, силовому многоборью, прыжкам в длину и высоту, и др. В спортивном комплексе регулярно оформлялся стенд с достижениями спортсменов учреждения. Продолжается работа и над Книгой рекордов воспитанников колонии.

Немаловажная роль в формировании личностных качеств несовершеннолетних осужденных принадлежит привлечению к работе с ними родственников, религиозных и общественных коллективов.



В ВК создан и успешно функционирует Попечительский совет, в состав которого входят представители органов местного самоуправления, общественные деятели и бизнесмены г. Канска, г. Красноярск. Члены Попечительского совета ведут индивидуальное шефство над некоторыми воспитанниками. Председатель Попечительского совета, директор Канского техникума отраслевых технологий и сельского хозяйства, депутат Канского городского Совета депутатов **К.С. Коноваленко**, пропагандируя здоровый образ жизни, стал инициатором обучения осужденных игре фаербол (хоккей с мячом).



На спортивные встречи с воспитанниками члены Попечительского совета приходят целой командой, приводят известных спортсменов. Во время встреч с членами Попечительского совета воспитанники колонии получают опыт общения с людьми, занимающими руководящие должности в муниципалитете. Подростки могут задать напрямую интересующие их вопросы, касающиеся жизни после выхода из воспитательной колонии.



При содействии Попечительского совета реализованы следующие проекты в учреждении: создание музея Боевой и Трудовой славы, литературной гостиной, Аллеи славы учреждения. Также успешно решаются вопросы загруженности производства колонии, организации спортивно-массовой и культурно-досуговой работы в учреждении,

организация мероприятий для воспитанников, поощренных начальником колонии предоставлением права посещения культурно-зрелищных и спортивных мероприятий за пределами воспитательной колонии в сопровождении сотрудников.

Выход осужденного за пределы колонии – это не только вид поощрения, но и воспитательное событие. Посещение в г. Канске физкультурно-оздоровительного комплекса «Дельфин», центра семейного досуга и отдыха «Космос», выставочного зала, краеведческого музея и других становятся для подростков мотивационным толчком для входа в «пространство свободы». Воспитанники колонии не понаслышке знают, что такое волонтерское движение: выходя за пределы колонии, они участвуют в ежегодной городской акции «Помоги пойти учиться», «Георгиевская лента» и другие. Очень трогательно проходят выезды в Канский детский дом им. Ю.А. Гагарина: воспитанники колонии проводят новогодний утренник для самых маленьких воспитанников детского дома, дарят им подарки, водят хоровод...



Во время длительных свиданий за пределами ВК воспитанники вместе с родственниками ухаживают за могилой фронтовика, полного кавалера Ордена Славы, трудившегося после войны в системе ГУФСИН края П.И. Шатова, другими памятниками города Канска.

При Канской ВК создан родительский комитет, члены которого оказывают помощь в организации и проведении воспитательно-тематических мероприятий, принимают участие в заседаниях учебно-воспитательного совета учреждения. Ежеквартально проводится «День

открытых дверей», на котором родственники воспитанников не только общаются с ними в неформальной обстановке, но и узнают о поведении своего ребенка, его оценках в школе, успехах или, наоборот, неудачах. Проведение «Дня открытых дверей» восстанавливает и улучшает детско-родительские отношения. Взаимодействие родственников с педагогическим коллективом, воспитательной и психологической службой позволяет узнать об изменениях, которые произошли в личности несовершеннолетнего, о возможных путях укрепления положительных интересов и качеств, снять в них напряженность, так как многим родителям тяжело признать и принять тот факт, что их ребенок находится в местах лишения свободы, и принять подростка таким, какой он есть. Эти встречи носят планомерный характер, и администрация колонии, воспитатели и педагоги проводят «родительский всеобуч». Вот некоторые темы, обсуждаемые с родственниками несовершеннолетних: «О правонарушении подростков и родительской ответственности», «Выбор профессии в жизни человека», «Методы конструктивного взаимодействия родителей и детей» и т. п.

Еженедельно в ВК проводятся встречи с руководителем отдела по тюремному служению Канской епархии протоиереем отцом Евгением (он состоит в штате колонии на должности социального работника), представителями Сибирской ассоциации тюремных служителей. Проведение подобных встреч направлено на духовное совершенствование личности, развитие нравственной компетенции несовершеннолетних осужденных. Возможность исповедаться и принять христианство через обряд крещения духовно обогащает воспитанников, учит их милосердию, сочувствию и покаянию. С 2013 года школа колонии совместно с Канской епархией проводят для восточной группы районов Красноярского края Международный конкурс-фестиваль рисунка и эссе «Господь пасет мя, и ничтоже мя лишит», посвященный новомученикам и исповедникам Церкви. Готовясь к конкурсу, ребята изучают специальную литературу, посещают занятия по основам право-



славия, которые проводит в школе еженедельно настоятель храма Св. Петра и Павла отец Евгений. Организуются встречи с писателями и художниками, которые помогают подросткам передать через рисунок их понимание величия подвига российских новомучеников. В эссе воспитанники пишут о страданиях, перенесенных новомучениками за православную веру. В процессе подготовки к выставке каждый участник ставится в условия, развивающие такие важные чувства как сострадание, эмпатия, понимание ответственности за сделанный выбор.

Встречи с представителями социума способствуют полезному досугу ребят, повышению их интеллекта, профилактике пагубных привычек, профориентации. Ребята с нетерпением ждут талантливых и неординарных людей, радуются каждой встрече. Мероприятия проходят каждый месяц по самым разнообразным темам.

Анализируя воспитательную работу, следует отметить, что в колонии создана единая система воздействия на воспитанников с использованием инновационных воспитательных методик, методов, технологий. Место воспитателей и педагогов рядом с воспитанником, а основная их функция – взаимодействие с отдельной личностью на основе взаимопонимания и сотрудничества<sup>5</sup>.

С 2011 года в Канской воспитательной колонии реализуется совместный с Канским политехническим колледжем проект **«Правовая школа»**. В рамках проекта студенты вместе с воспитанниками колонии проводят занятия, направленные на формирование правовой грамотности: круглые столы, диспуты, деловые игры. Студенты, обучающиеся на отделении «Право и организация социального обеспечения», вместе с преподавателями колледжа ведут консультативную работу по юридическим вопросам.

Юридические консультации и воспитательно-тематические мероприятия проводят и студенты Юридического института Сибирского Федерального университета в рамках получившего в свое время Грант Президента РФ психолого-социально-правового проекта **«Шаг навстречу»**. Помимо консультаций студентами и преподава-

<sup>5</sup> Заложук О.В. Созидательная роль воспитателя в формировании личностных качеств несовершеннолетних // Дети в социально опасном положении и работа с ними: сборник материалов / под общ. ред. А.Д. Назарова, Н.А. Никитиной. – Красноярск: Гражданская ассамблея Красноярского края, 2019. С. 14–18.

телями СФУ проводятся «правовые интенсивы». Цель проводимых интенсивов – повышение у воспитанников коммуникативных навыков, формирование социально-одобряемого поведения и адаптивных навыков. В течение двух–трех дней студенты проводят с несовершеннолетними осужденными занятия с элементами психологических тренингов.



Сформировать чувство уверенности в своих силах, целеустремленность, терпение несовершеннолетним осужденным помогают встречи с людьми, ранее отбывавшими наказание в КВК и вставшими на путь исправления. Погашенная судимость, служба в армии, хорошо оплачиваемая (пусть и не сразу) работа, семья – вот лишь немногие положительные характеристики «бывших» воспитанников, нашедших в себе силу изменить жизнь к лучшему, и реальные примеры того, что после освобождения можно стать полноценным гражданином общества. Такие примеры не дают воспитанникам «махнуть рукой» на свою жизнь, мотивируют их на построение перспектив законопослушной жизни после освобождения из воспитательной колонии.





В Канской воспитательной колонии на протяжении нескольких лет ведётся собственный социально-ориентированный проект, направленный на формирование позитивного и правопослушного поведения «**Я не вернусь**». Это постоянно пополняющийся сборник рассказов, писем и эссе, в которых на живых примерах описан положительный пример жизни после колонии бывших воспитанников. Учителя школы, социальные работники колонии посредством социальных сетей, телефонных переговоров, поддерживают связь с подростками. Многие из освободившихся ранее воспитанников, отмечают, что обучение, занятия спортом и творчеством помогли им стать человеком, поступить в учреждения среднего профессионального образования, организовать свой бизнес. Тот опыт, который получили в Канской ВК, не проходит даром: человек оттачивает коммуникативные навыки, умение работать в команде, учится брать на себя ответственность, владеть собой.

Как иллюстрацию можно привести одно из размышлений бывшего воспитанника: *«Моё пребывание в колонии, конечно, не прошло даром. Я понял, что нужно учиться, развиваться. Но самое главное, я осознал, что был закоренелым эгоистом. Все мои поступки и мысли были во благо себе, а близкие люди были мне безразличны. Сейчас я больше всего боюсь, чтобы поговорка «За грехи родителей платят дети» в будущем не коснулась моей семьи. Я хочу воспитывать своего сына достойным человеком, чтобы в его жизни никогда не прозвучали слова: «Суд приговорил...».*

После освобождения ребята с удовольствием принимают участие в реализации социальных проектов нашего учреждения, одним из которых был показ спектакля на сцене Красноярского театра, о котором упоминалось выше. Вот что сказал один из главных героев: *«В этот раз я был на сцене уже свободным человеком, который своим примером мог сказать: «Я не вернусь...».* В КВК практикуются встречи с бывшими воспитанниками, ведь для подростков особенно важно и актуально увидеть своими глазами и услышать такого человека, который прошёл этот же путь и не сломался, а начал жизнь с нового листа.

Показателен пример бывшего воспитанника, который после освобождения успешно трудится в благотворительном фонде и участвует в проекте «Социальной рюкзак», помогает воспитанникам-сиротам, освободившимся из колонии, получить всё необходимое.

Такие примеры имеют большое воспитательное значение. Воспитанники видят на реальных примерах, что после освобождения ребята, отбывающие наказание в этой же самой воспитательной колонии, выбрали правильный ориентир в жизни, ведут общественно полезный, законопослушный образ жизни и несут ответственность за свои поступки. Для нас этот проект важен еще и потому, что дает возможность посмотреть на результаты воспитательного процесса колонии через призму успешных судеб освободившихся воспитанников. Это те результаты, которые не измерить цифрами, процентами рецидива. Это ежедневная кропотливая работа, которая позволила однажды отступившим в жизни подросткам *«увидеть свет в конце тоннеля»*, как эмоционально выразился в своём письме один из наших бывших подопечных.

Несмотря на многообразие форм и методов воздействия на личность несовершеннолетнего осужденного, главная роль в ее развитии и формировании принадлежит воспитателю. По мнению А.С. Макаренко, воспитатель должен быть просто человеком, «живое отношение» является фундаментальным камнем воспитания, без которого никакого здания нельзя построить<sup>6</sup>. Поэтому воспитателю очень важно войти в доверие к воспитаннику, обнаружить положительные черты в его личности, на которые можно опереться при проектировании ее дальнейшего развития.

Всё свободное от учебы и работы время воспитанники находятся в помещениях отрядов с воспитателями. И от того, как организован процесс взаимодействия «воспитатель-воспитанник», зависит не только развитие самого коллектива, но морально-психологический климат внутри него. Воспитатель в отношении воспитанников колонии наделен широким кругом возможностей самым существенным образом влиять на их сегодняшнюю жизнь и на их как ближайшее, так и достаточно отдаленное будущее, используя при этом значительный арсенал форм и методов индивидуального изучения личности: изучение личного дела, наблюдение, беседа, анкетирование, анализ результатов действия и т. д.

<sup>6</sup> Макаренко А.С. Педагогические сочинения в 7 томах. Т. 1. М.: Педагогика, 1983.С. 85.

Проведение индивидуальных и групповых бесед воспитателями способствует созданию доверительных отношений с воспитанниками, так как они на своих примерах и на примерах бывших воспитанников рассказывают о проблемах, с которыми пришлось столкнуться в жизни, о значимости образования, службе в армии, о своей юности и молодости, что есть настоящее «хорошо» и «плохо», и т. п. Отдельно можно выделить беседы о взаимоотношениях со сверстниками и сверстницами, что немаловажно для подросткового возраста, так как, несмотря на некую браваду в рассказах о жизни до осуждения, большинство из них боятся знакомства с понравившейся девушкой, не знают, как правильно завести разговор, куда пригласить на первое свидание и т. д. В данных беседах воспитатель для многих выступает в качестве положительного старшего товарища или отца, тем более, что 40 % воспитанников, прибывших в колонию, воспитывались в неполных семьях, 15 % – в семьях с отчимом, 17 % относятся к категории детей-сирот и детей, оставшихся без попечения родителей. При этом воспитатель старается соблюдать принцип А.С. Макаренко – «скрытая позиция воспитателя», ведь воспитатель, бесконечно преследующий воспитанников явно специальными беседами, надоедает воспитанникам и почти всегда вызывает некоторое противодействие <sup>7</sup>, тогда как воспитатель, направляющий осужденного в личностно значимые для него творческие виды деятельности, создающий «ситуации успеха», будет иметь гораздо больший успех в коллективе отряда.

При поддержке воспитателя воспитанники могут реализовывать себя в различных делах, творческих и организационных мероприятиях: «День именинника», на котором каждый воспитанник может почувствовать себя особенным и получить сувениры и подарки, сделанные руками своих товарищей; кинолектории и познавательные лекции-беседы, направленные на расширение кругозора, воспитание ценностных ориентаций личности; спортивные соревнования, позволяющие несовершеннолетним осужденным осознать преимущества здорового образа жизни (ведь воспитанники общаются не только между собой, но и с учащимися общеобразовательных школ, техникумов, воспитанниками детско-юношеских спортивных школ); встречи

<sup>7</sup> Макаренко А.С. Избранные педагогические сочинения: в 2 томах / под редакцией А.И. Каирова. М.: Педагогика, 1977. С. 61.

с «интересными людьми» (спортсмены, деятели культуры, бизнесмены, политики и т. д.) позволяют сформировать у воспитанников активную жизненную позицию, содействуют формированию нравственных и волевых качеств личности.

Непосредственное участие воспитателя в жизни отряда, колонии, искренняя вера в воспитанников и их успех позволяет развивать и совершенствовать коллектив воспитанников, сплачивает его и побуждает к дружбе. Сотрудник Канской ВК в своей повседневной работе придерживается мнения А.С. Макаренко: «Воспитатель должен быть с отрядом... Каждый час, проведенный воспитателем вместе с отрядом, есть уже работа. Воспитатель должен избегать только одной формы: простого пребывания на глазах у ребят без всякого дела и без всякого интереса к ним»<sup>8</sup>. Используя такой подход, воспитатель не только создаст условия для совершенствования личности несовершеннолетнего осужденного, но и примет непосредственное участие в ее становлении.

Тогда он сможет стать для несовершеннолетних, находящихся в условиях изоляции, не просто представителем администрации воспитательной колонии, а настоящим воспитателем, которого ждут, любят, к которому идут за советом и поддержкой, которого боятся подвести, с которым делятся событиями и эмоциями своей жизни после освобождения.

График работы воспитательной и психологической служб учреждения организован таким образом, чтобы от подъема до отбоя всегда один из воспитателей находился на службе.

Актуальные проблемы в области воспитания несовершеннолетних осужденных требуют современных решений, основанных на положительном педагогическом опыте. Поэтому с 2006 года один раз в два года в Канской воспитательной колонии проводятся Макаренковские чтения. Организаторами Макаренковских чтений являются Министерство образования Красноярского края; Главное управление Федеральной службы исполнения наказаний по Красноярскому краю; Сибирский федеральный университет; Красноярский государствен-

<sup>8</sup> Макаренко А.С. Педагогические сочинения в 7 томах. Т. 1. М.: Педагогика, 1983. С. 326.

ный педагогический университет имени В.П. Астафьева; Красноярский краевой институт повышения квалификации и профессиональной переподготовки работников образования, а также Красноярская Макаренковская ассоциация. Цель проведения Макаренковских чтений – это обсуждение перспектив применения подходов А.С. Макаренко в работе с детьми с девиантным поведением. К участию в работе Макаренковских чтений приглашаются ученые, педагоги, психологи, воспитатели, юристы, специалисты по работе с «трудными» детьми. На пленарных заседаниях, круглых столах и семинарах обсуждаются вопросы применения педагогики А.С. Макаренко для решения современных задач обучения, воспитания и социализации детей с девиантным поведением.

В числе обсуждаемых вопросов: взаимодействие современных институтов воспитания несовершеннолетних правонарушителей в контексте педагогической системы А.С. Макаренко; воспитательные колонии в условиях реформирования пенитенциарной системы: проблемные вопросы работы с подростками, вступившими в конфликт с Законом, и успешные практики.

Уже стало традицией, что один из двух дней этих чтений проводится на базе Канской воспитательной колони. В этот день участники научно-практической конференции могут непосредственно познакомиться с условиями и содержанием работы ВК: побывать в учебно-производственных мастерских, поучаствовать вместе с воспитанниками в мастер-классах, побывать на учебных занятиях. Каждый раз колония по-новому встречает участников чтений, а особенностью этого дня конференции является тот факт, что воспитанники колонии являются непосредственными участниками практически каждого мероприятия, проводимого в рамках Макаренковских чтений. Но что остается неизменным, так это то, что работу дня завершает премьерный показ спектакля, подготовленного театральной студией «Небо» Канской воспитательной колонии.

По результатам Макаренковских чтений в адрес заинтересованных структур направляется резолюция с научными рекомендациями о применении в современных условиях педагогического наследия А.С. Макаренко, а также выпускается научный сборник со статьями очных и заочных участников конференции.

Наличие таких положительных примеров в истории Канской ВК позволяет говорить о том, что гуманная цель А.С. Макаренко – воспитать счастливого человека – достижима. Ее достижение прямо зависит от возможности и желания сотрудников воспитательной колонии оптимально организовать воспитательную деятельность, от эффективности воспитательного воздействия на осужденных и от степени реального применения воспитательных и педагогических стимулов.

Антон Семенович Макаренко утверждал: «...единственным и главным инструментом воспитания является живой трудовой коллектив, поэтому главное усилие организатора должно быть направлено к тому, чтобы создать и сберечь такой коллектив, устроить его, создать тон и традиции...»<sup>9</sup>.

Труд великий педагог рассматривал, в первую очередь, как средство воспитания: «... для того, чтобы сохранить чистоту педагогического подхода, нужно крупное хозяйство рассматривать исключительно как условие воспитания, а хозяйственный успех – как воспитывающий импульс»<sup>10</sup>.

Задачи трудового воспитания связаны с успешной ресоциализацией воспитанников после освобождения от наказания. Своим трудом осужденные вносят определенный материальный вклад в свое содержание, выплачивают иски, оказывают помощь семьям и родным, удовлетворяют материальные потребности. Трудом они искупают свою вину. Труд связывает их с происходящими в стране социальными и экономическими процессами.

В Канской воспитательной колонии созданы условия, способствующие развитию трудовых навыков, основного общего образования и получению рабочих профессий. Материально-техническая база и кадровый состав учреждения максимально эффективно позволяет подойти к процессу трудового воспитания осужденных. На сегодняшний день концепция трудового воспитания осужденных в ВК приобретает новую интерпретацию. С осужденными по трудовому воспитанию ведут работу такие службы, как средняя общеобразовательная школа, профессиональное училище, психологическая лаборатория,

<sup>9</sup> Макаренко А.С. Педагогические сочинения: в 7 томах. Т. 1. М.:1983. С. 261.

<sup>10</sup> Макаренко А.С. Педагогические сочинения: в 7 томах. Т. 1. М.:1983. С. 41.

филиал медико-санитарной части, отдел по социально-педагогической работе, служба тылового обеспечения<sup>11</sup>.

А.С. Макаренко говорил: «Труд без идущего рядом образования, без идущего рядом гражданского, общественного воспитания не приносит воспитательной пользы, оказывается нейтральным»<sup>12</sup>. Поэтому важным средством исправления осужденных в воспитательных колониях является основное общее образование осужденных. Оно осуществляется на базе средней общеобразовательной школы, что позволяет совместить их общее образование с трудовым воспитанием. Большое значение для исправления осужденных и подготовки их к самостоятельной жизни имеют их профессиональное образование и профессиональная подготовка.

Профессиональное образование и профессиональная подготовка осужденных проводятся на базе филиала № 4 федерального казенного образовательного учреждения № 277 Федеральной службы исполнения наказаний РФ по Красноярскому краю. Воспитанники Канской воспитательной колонии могут получить такие профессии, как «Станочник деревообрабатывающих станков», «Каменщик», «Облицовщик-плиточник», «Монтировщик шин», «Балансировщик шин», «Слесарь по ремонту автомобилей», «Оператор ЭВ и ВМ», «Пекарь», «Оператор технологического оборудования в сооружениях защищенного грунта», «Швея», «Рабочий зеленого строительства» (ландшафтный дизайн), «Подсобный рабочий», «Уборщик служебных помещений». Обучение в филиале ведется круглогодично. Многие ребята получают профессии во время школьных летних каникул. Воспитанники за время пребывания в учреждении имеют возможность получить не одну, а несколько интересных для них и востребованных на свободе профессий. Это поможет несовершеннолетним осужденным быть нужными на рынке труда после их освобождения. Организация профессионального обучения для несовершеннолетних

<sup>11</sup> Заложук О.В. Трудовое воспитание как способ ресоциализации несовершеннолетних осужденных // Педагогика А.С. Макаренко: школа жизни, труда, воспитания: материалы VII Всероссийских Макаренковских чтений: Краснояр. гос. пед. ун-т им. В.П. Астафьева. – Красноярск-Канск, 2018. С. 20–27.

<sup>12</sup> Макаренко А.С. Педагогические сочинения: в 7 томах. Т. 4. Педагогические работы 1936–1939. М.:1983. С. 128.

осужденных требует учета как индивидуальных особенностей обучающихся, так и специфики пенитенциарного учреждения. В течение нескольких лет представители различных организаций и предприятий г. Канска, работодатели привлекаются в качестве экспертов при проведении итоговой аттестации выпускников. Выпускники, успешно прошедшие производственную практику, по рекомендации руководителей практики от учреждения получают повышенный разряд квалификации. Обучающиеся вовлечены в социально-значимую проектную деятельность. Под руководством педагогов они успешно реализовали такие проекты, как «Детская площадка», «Сказочный город детства», «Мир детства», «Русский дворик», «Подарим птицам дом», «Гео-декор», «Ландшафтный дизайн», в рамках которых благоустроили детские площадки дошкольных образовательных учреждений № 35, № 40, № 44 и Дома ребенка № 2 г. Канска, Петропавловского храма с. Бражное Канского района. Участие в проектах позволяет подросткам увидеть результаты собственной работы, что является стимулирующим фактором для повышения мотивации к труду. Ежегодно весной проводится акция «Подарим птицам дом», в рамках которой воспитанники учреждения развешивают скворечники, изготовленные на учебной и производственной практике на территориях детских садов Канска.

В течение шести лет в учреждении работает «Клуб исследователей». Новизной опыта взаимодействия с социумом по праву можно назвать еще одну уникальную форму воспитательных мероприятий, способствующих социокультурной ресоциализации несовершеннолетних – «Клуб интересных встреч». В течение последних лет ребята ежемесячно встречаются с интересными людьми социума: художниками, поэтами, врачами, кладоискателями, работниками в сфере искусства, военными людьми, и т. п. По инициативе педагогического коллектива на базе филиала профессионального училища проводится ежегодная городская научно-практическая конференция для обучающихся профессиональных образовательных учреждений Красноярского края, активными участниками, лауреатами и победителями которой являются и воспитанники Канской воспитательной колонии. Исследовательские и проектные работы, выполненные под руководством преподавателей и наставников, оценивает профессиональный экспертный

совет, в состав которого входят потенциальные работодатели города, методисты профессиональных образовательных учреждений региона.

Стоит отметить, что количество осужденных, трудоустроенных на оплачиваемые работы в Канской воспитательной колонии, с каждым годом увеличивается.

В Канской ВК работают учебно-производственные мастерские по направлениям деревообработка и швейное производство, в теплице выращиваются овощи, цветы, рассада. Общая прибыль от производственной деятельности ежегодно составляет больше миллиона рублей.

Это очень важный аспект в процессе исправления несовершеннолетних правонарушителей, так как воспитывает вся атмосфера, которая складывается вокруг труда и в связи с трудом.



Активно ведется работа с агентством труда и занятости населения Красноярского края по вопросам участия воспитанников Канской ВК в мероприятиях по временному трудоустройству несовершеннолетних граждан в возрасте от 14 до 18 лет в свободное от учебы время путем заключения с ними срочных трудовых договоров в соответствии с действующим законодательством. Это позволяет администрации учреждения материально стимулировать осужденных. Стимулирование труда – это материальная основа мотивации, так как в результате этого осужденные будут выполнять объем работ в соответствии со ставкой и должностными обязанностями, но получать материальную поддержку согласно региональной программе, и, тем самым, заработная плата в среднем увеличится на 40 %.

Отдельно стоит отметить, что осужденные к лишению свободы, согласно положениям Уголовно-исполнительного Кодекса Российской Федерации, при отсутствии взысканий за нарушения установленного порядка отбывания наказания и добросовестном отношении к труду и учебе могут быть переведены из обычных условий отбывания наказания в облегченные. Это в свою очередь является стимулом для осужденных трудоустроиться на оплачиваемых работах с целью улучшения условий отбывания наказания.

Школа Канской воспитательной колонии уже несколько лет внедряет технологию коллективного способа обучения в учебный процесс под патронатом Красноярского института повышения квалификации работников образования. Школа колонии является базовой поисковой площадкой этого Института.

Учебный процесс в школе Канской воспитательной колонии организован таким образом, что каждый ученик включен в учебную деятельность и успешен в ней. Основная миссия школы – это создание условий для психолого-педагогической и социальной реабилитации несовершеннолетних осужденных, направленных на коррекцию криминальных свойств личности осужденного, повышение индивидуальной сопротивляемости к негативным влияниям криминальной субкультуры и интеграции в общество.

Обучение несовершеннолетних подростков в разновозрастных учебных группах с использованием методик коллективного способа обучения направлено на освоение социально-полезных навыков, повышение их социальной активности, что в дальнейшем будет способствовать их успешной адаптации, реабилитации и ресоциализации в обществе. Данная модель обучения позволяет сформировать у подростка представление о совершенно ином образе жизни. Эта модель основана прежде всего на взаимодействии и сотрудничестве учителей и учеников, учеников в коллективе, учителей в учительской кооперации, работе в одной команде.



В основу модели положена система методик групповой, парной и индивидуальной работы с подростками посредством коллективного способа обучения. Особую ценность в этом плане представляет индивидуальная образовательная программа. Реализация индивидуальной



программы даёт возможность воспитанникам примерить на себя различные модели поведения, посмотреть на себя со стороны, выработать собственные сценарии поведения, которые впоследствии переключаются ребятам на реальную жизнь.

Такой вариант обучения позволяет им осваивать новые социальные роли, когда он обучает, проверяет, тренирует другого или, наоборот, находится в позиции обучаемого, проверяемого, тренируемого, когда он помогает другому или сам просит о помощи, когда он договаривается, просит о помощи и идет на компромисс. Важно, что такое поведение постепенно становится нормой жизни в ученическом сообществе. Кроме того, подобная практика положительно влияет на самооценку подростка, укрепляет его веру в себя, так как создается ситуация, в которой есть возможность проявить инициативу, а, в конечном счете, все это работает на предупреждение правонарушений.

Учительская кооперация школы разработала свой вариант коллективного обучения, запуск которого был осуществлен в декабре 2018 года.



Эти занятия не классно-урочного типа, а коллективные учебные занятия в разновозрастном учебном коллективе, в котором каждый обучается по своей индивидуальной программе, когда обучающиеся живут по определенным законам, проходят в школе регулярно. Этот день так и называется – «День без классов и уроков».

Планирование учебного дня обучающимися начинается накануне его проведения. Для этого ребятам выдается индивидуальная образовательная программа. В программе указано несколько учебных предметов (от 5 до 8). В каждом предмете 3–4 темы, которые могут осваиваться разными способами. Там же указано приблизительное время на ее освоение. При планировании обучающийся сам выбирает тему и способ освоения данной темы. Программа включает три вида деятельности: учебную, производственную и клубную. Общее время – 260 минут: учебная – 180, клубная – 30, производственная 50. Клубная деятельность планируется обязательно, т. к. работать без отдыха весь учебный день ребятам сложно, да и здесь они могут проявить свои творческие способности и спортивную подготовку. Обучающиеся, опираясь на индивидуальную образовательную программу, самостоятельно составляют план на учебный день, в который входит работа в сводных группах, в парах постоянного и сменного состава. Составляя план, ребята договариваются друг с другом о времени и месте встречи.



В этот день в школе нет фиксированного расписания, все ребята работают по своим индивидуальным планам. В одной аудитории занимаются ребята из разных классов, разных возрастов с разным уровнем подготовки. В этот день невозможно сказать, какой предмет изучается в данной аудитории, какая тема и по программе какого класса. Все делают разное и разными способами, ведь для того, чтобы изучить одинаковые темы разным ребятам необходимо разное время.

Учебный день заканчивается работой в постоянном рефлексивном отряде и общим собранием Совета командиров, где ребята могут поделиться своими впечатлениями от этого дня, обозначить свои трудности и высказать свои пожелания, которые в следующий раз учителя обязательно учтут при планировании следующих занятий. Во время рефлексии ребята приходят к выводу, что при такой организации работы не получится никому отсидеться за спинами других, при такой си-

стеме нужно много и добросовестно работать, объем работы намного выше, чем на уроках.

Третий год школа апробирует данную модель обучения. И уже видны результаты данной работы: ребята научились самостоятельно планировать свою деятельность, делать выбор способов освоения учебного материала, корректировать выполнение своего индивидуального плана.

Процесс обучения для воспитанников реализуется как процесс подготовки их к реальной жизни, готовности к тому, чтобы занять активную позицию, успешно решать жизненные задачи, уметь сотрудничать и работать в коллективе. В школе их учат не только самостоятельно учиться, а жить и действовать самостоятельно, планировать и договариваться о совместной деятельности.

При таком обучении ребята получают практические навыки, которые они успешно смогут применить после освобождения, не прибегая к противоправным действиям.

В 2019 году учителя школы Канской воспитательной колонии приняли участие в Конкурсе инноваций в образовании, организаторами которого были Институт образования НИУ ВШЭ и «Рыбаков Фонд» при поддержке федерального Агентства стратегических инициатив.

Первый этап Конкурса был пройден учителями школы успешно: была подана заявка на рассмотрение проекта «Методы обучения разновозрастных учащихся в учреждениях пенитенциарной системы» и школа вышла в полуфинал.

На втором этапе учителя приняли участие в Летней школе, проходившей в Москве 24–28 июля 2019 года, на которой им дали возможность доработать проект. В рамках Летней школы полуфиналисты прошли акселерационную программу с участием ведущих экспертов в области образовательных технологий, социальных инвестиций и проектного управления. Команда школы с успехом прошла все испытания и по итогам оценки экспертной группы была признана лучшей.

Финал Конкурса состоялся 21 октября 2019 года в рамках форума «Открытые инновации» в Москве. По сложившейся традиции каждая компания-партнер конкурса еще до объявления абсолютного победителя могла выбрать из числа финалистов проект, достойный, по ее мнению, особой поддержки.

Специальный приз от Группы компаний «Просвещение» и благотворительного фонда Сбербанка «Вклад в будущее» получил проект, представленный школой Канской воспитательной колонии.



Важной частью развития воспитательной системы КВК является формирование и укрепление традиций. Поддержка традиций – основа жизни колонии. Воспитательный потенциал традиционных мероприятий бесценен.

Важно отметить, что традиционные мероприятия проходят с приглашением социальных партнёров: общеобразовательные школы г. Канска; колледжи г. Канска – политехнический, библиотечный, технологический, отраслевых технологий; отдел по работе с молодежью Канской епархии; Сибирский Федеральный университет и многие другие.

Интересная работа ведется совместно с государственной универсальной научной библиотекой Красноярского края. Цикл лекций и встреч с интересными людьми проходят в режиме видеоконференции, когда подростки не просто смотрят фильм о достопримечательностях России и всего мира или рассказ про неординарную личность, но и могут задать вопросы как лектору, так и самому гостю студии.

Особенно значимым для воспитанников бывают спортивные встречи с попечителями: подростки играют на одном поле с директором кадетского корпуса, начальниками управления пенсионного фон-

да, социальной защиты населения, протоиереем, директором детского дома, заместителем начальника полиции, заместителем директора педагогического колледжа. Для воспитанников это очень значимо, волнительно, эмоции переполняют их. При содействии председателя Совета воспитанники приступили к сдаче норм ГТО.

Продолжается уже много лет хорошая традиция шефства. Попечители проводят индивидуальные встречи с воспитанниками, разговоры «по душам». Надо видеть глаза подростка, когда морской офицер, капитан II ранга интересуется жизнью и не ради любопытства. Спросит о жизни в колонии, о тех, кто остался дома, о том, какую профессию выбрать и вообще «делать жизнь с кого». Иногда эти встречи затягиваются, ребята «раскрываются», им хочется рассказать и выслушать мнение со стороны. На это время не жалко.

Отдельно надо сказать и о духовно-нравственной составляющей воспитательного процесса. На протяжении нескольких лет духовно-нравственным окормлением подростков занимается штатный священник Канской ВК, настоятель храма св. Петра и Павла, который также является членом Попечительского совета.

Воспитанники хорошо знают о. Евгения, обращаются к нему со своими проблемами, нередко просят на исповедь. Совместно с молодежным отделом Канской епархии при поддержке епископа Канского



и Богучанского проводятся в колонии такие мероприятия, как «День семьи, любви и верности», «День народного единства», «День героев Отечества», творческие встречи с вокальным ансамблем «Верую».

Особого внимания заслуживает реализация совместного проекта конкурса-фестиваля рисунка и эссе «Не будьте побеждены злом. Побеждайте зло добром», основной целью которого является развитие традиционного для России православного образа и уклада жизни, для воспитания милосердия, а также объединения через образы новомучеников, исповедников и подвижников благочестия детей и взрослых.



Традиционным стали встречи еще с одним руководителем – членом Попечительского совета, директором централизованной библиотечной системы Канского района. Творческий, опытный руководитель – у нее всегда масса идей и инициатив. Благодаря этому члену Попечительского совета в колонии появились русские шахматы (таверели), воспитанники познакомились со специалистом, который сам изготавливает эти шахматы.

Нет в Канской воспитательной колонии воспитательного направления, где не участвовал бы Совет: встречи с ветеранами, чествование служб и отделов с профессиональными праздниками, поддержка освобождающихся условно-досрочно (устройство на учебу, работу), пополнение библиотечного фонда, профориентационная работа, оформление подписки на периодические издания, приобретение кормов для зооуголка, разработка проектов и т. д.

Одним из самых успешных проектов, реализованных Канской ВК и Юридическим институтом СФУ был проект «Компас». Организаторы проекта арендовали в центре города Канска трехкомнатную квар-



тиру и воспитанники, готовящиеся к освобождению, под присмотром своих наставников – молодых сотрудников КВК жили в этой квартире, на деньги проекта сами приобретали себе продукты и предметы пер-



вой необходимости, сами готовили себе завтраки и ужины, а в течение дня посещали важные для жизни человека на свободе учреждения – центр занятости населения, профучилище, центр социальной защиты, паспортно-визовую службу...

Один из последних проектов Канской ВК и Юридического института СФУ имел патриотическую направленность. Об этом проекте рассказывается на официальном сайте Юридического института СФУ.



*У каждого был свой спаситель...  
(из «Блокадной книги» Алеся Адамовича и Данила Гранина)*

Многие годы Юридический институт СФУ шефствует над единственной в крае Канской воспитательной колонией для несовершеннолетних преступников. Макаренковские технологии воспитания помогают встать на правильный путь многим подросткам, вступившим в конфликт с Законом. Один из таких целительных способов законопослушания и творческого развития молодой личности – театр.

В 2020 году реализаторы проекта *«Шаг навстречу»* ЮИ СФУ и ГУФСИН края получили от регионального Министерства культуры грант для проведения с несовершеннолетними правонарушителями патриотических мероприятий в связи со знаменательной датой – 75-летием Великой Победы.

Казалось, что пандемия не позволит реализовать задуманное, но смелый и новаторский подход начальника Канской колонии, полковника Олега Владимировича Заложука сделал свое дело: проект *«У каждого свой спаситель»* в конечном итоге был реализован.

...15 марта 2020 года 45 студентов первого курса Юридического института СФУ последний раз очно побывали в учреждении, где и обещали воспитанникам стать первыми зрителями премьерного показа спектакля *«У каждого свой спаситель»*, но уже 17 марта колония была закрыта на карантин. Сначала казалось, что карантин будет недолгим, однако очное общение воспитанников и студентов прервалось на месяцы...

И тогда начальник учреждения Олег Владимирович Заложук, директор школы колонии Валентина Анатольевна Карапчук вместе с партнерами по проекту пошли другим путем – они стали сочетать работу по проекту в онлайн и офлайн режимах.

**Канский краеведческий музей** внес в интеллектуальную копилку проекта бесценные артефакты – фотоальбомы, документы по истории Ленинградского дома ребенка, который в годы войны из-за блокады был эвакуирован в город Канск Красноярского края и триптих Т.А. Мирошкиной *«Дети блокадного Ленинграда в Канске»* (1986).

Основываясь на бесценном историческом материале, С.Р. Хмыровой, кандидатом исторических наук, заведующей образовательным отделом Канского краеведческого музея, был написан сценарий художественно-документального спектакля *«Когда заговорил старый»*

*альбом*». Творческие работники Канской колонии, Канской городской библиотеки адаптировали его для киносценической постановки.

В связи с нестабильной эпидемиологической ситуацией совместное проведение репетиций и постановки спектакля двух коллективов – Канской воспитательной колонии и Канской городской библиотеки – оказалось невозможно. Было принято решение изменить формат постановки театрального спектакля и перевести его в видеоформат. Часть материала было снято на видео театральной студией Центральной городской библиотеки г. Канска *«Театр книги в Чеховке»* под руководством режиссера Т.В. Киселевой, а другая часть поставлена в Канской воспитательной колонии силами театральной студии *«Небо»* (руководитель Л.Н. Хамина). А оригинальное решение было найдено на творческом совете: режиссерами двух коллективов Л.Н. Хаминой и Т.В. Киселевой на основе театральных постановок и документального музейного материала было предложено снять художественно-документальный фильм *«У каждого свой спаситель»*.

Работа закипела: в колонии с участием воспитанников, сотрудников и партнеров по проекту отсняли большое количество сцен фильма; в библиотеке также шли съемки с участием творческой молодежи – читателей из Канска.

Монтаж, озвучивание фильма, его титры сделал талантливый журналист из Канской ВК, руководитель студии кабельного телевидения КВК П.В. Капустин.

Воспитанники колонии в это время стали зрителями кинопоказов фирмы *«Енисей-кино»*, посвященных героической блокаде Ленинграда, музейных онлайн-уроков, организованных Канским краеведческим музеем: *«Оборона Ленинграда: фронт»*, *«Оборона Ленинграда: город»*, *«Канск в годы Великой Отечественной войны»*, *«История ленинградских детей, воссозданная в искусстве»* и, конечно же, первыми зрителями замечательного спектакля *«Когда заговорил старый альбом»*. Кураторами проекта *«У каждого свой спаситель»* стали директор школы Канской воспитательной колонии В.А. Карапчук и учитель истории КВК Н.И. Еремкина.

А в это время под руководством директора Канского краеведческого музея Л.В. Малюченко была подготовлена выставка *«Эшелон мило-*

*сердия»*, которая предстанет перед посетителями музея, а также перед воспитанниками и сотрудниками колонии.

Старший научный сотрудник музея С.Р. Хмырова провела большую поисковую работу, переписку с архивами Москвы и Санкт-Петербурга, и ее стараниями стал известен дальнейший жизненный путь части маленьких питерцев, которых эвакуировали в военные годы в Сибирь.

Под руководством директора Централизованной библиотечной системы г. Канска Е.В. Сурначевой подготовлена передвижная иллюстративно-книжная экспозиция *«900 дней мужества. Блокада и её герои»*. Основу книжной экспозиции составил фонд документальных и художественных книг о блокаде Ленинграда, который был приобретен в рамках проекта. Эти книги войдут в передвижной книжный фонд, с которым познакомятся жители Канска и округа и, конечно же, подростки из КВК.

Кроме того в рамках проекта состоялся цикл кинопоказов художественного и документального кино по блокаднему Ленинграду, подобранный сотрудниками Центральной городской библиотеки им. А.П. Чехова и согласованный с краевым учреждением *«Енисей-кино»* (руководитель – И.Г. Белова). Видеопросмотры, запланированные по проекту, прошли в КВК и в Центральной городской библиотеке им. А.П. Чехова.

Эксперты на подведении итогов реализации проекта высоко оценили труд его realizаторов и участие в нем воспитанников колонии, а также их гражданских сверстников – школьников и студентов. Известный в крае творческий человек Надежда Германовна Еремина, руководитель детско-взрослой некоммерческой организации *«Три сферы»*, подарила музею, библиотеке и колонии современные высокохудожественные учебники по военной истории России, изданные Всероссийским военно-историческим обществом. А представители Общественного совета при ГУФСИН края Елена Равильевна Алеева, Вадим Анатольевич Дынько вместе с председателем этого Общественного совета, заведующим кафедрой уголовного процесса и криминалистики ЮИ СФУ Александром Дмитриевичем Назаровым вручили всем активным участникам проекта благодарственные письма и юридическую литературу.

Приглашаем студентов и преподавателей Юридического института СФУ посмотреть художественно-документальный фильм «*У каждого свой спаситель*». Многие роли в этом фильме сыграны воспитанниками КВК, готовящимися к освобождению.  
<http://cloud.mail.ru/public/Rszk%2FdwA1JWc8A>

Таким образом, в ходе организации и проведения эффективной и целесообразной воспитательной работы, формируется новая система нравственных норм, взглядов личности несовершеннолетнего. Всё это вместе и образует процесс реконструкции социальных качеств, то есть ресоциализацию как основную цель воспитательной деятельности учреждения. В такой среде дезадаптированный подросток попадает в условия гуманизированных межличностных отношений, что вполне соответствует основным направлениям современной пенитенциарной педагогики.

## КОНТАКТНАЯ ИНФОРМАЦИЯ:

**Общественная палата Красноярского края**  
660049, Красноярск, ул. Дубровинского, д. 1  
+7 (391) 222-08-43, 222-09-28  
info@op.krsk.ru  
сайт : <http://op.krsk.ru/>

**ГУФСИН России по Красноярскому краю**  
660075, г. Красноярск, ул. Охраны труда, д. 1  
+7(391) 202-63-69, 202-64-03  
gufsin@24.fsin.gov.ru  
сайт: <https://24.fsin.gov.ru/>

**КГБУ социального обслуживания «Красноярский центр социальной адаптации лиц, освобожденных из мест лишения свободы»**  
660079, г. Красноярск, ул. 60 лет Октября, д. 138  
+7 (391) 234-76-77  
csa\_krasn@mail.ru  
сайт: <http://www.kras-csa.ru>

**Общественная организация «Служба социального сопровождения лиц, освобожденных из мест лишения свободы»**  
660131, г. Красноярск, ул. Воронова д. 14/5  
+7(391) 220-20-47, 220-20-68  
socialwork24@mail.ru

**Красноярская региональная благотворительная общественная организация «Содействие»**  
660131, г. Красноярск, ул. Воронова д. 14/5  
+7 (923) 359-59-59  
krboosodeystvie@mail.ru  
сайт: <https://крбоо-содействие.рф>

**ФКУ Канская воспитательная колония ГУФСИН России по Красноярскому краю**  
663600, Красноярский край, г. Канск, ул. Красной Армии, д. 1, стр. 3  
+7(39161)3-59-96  
schoolkvk@yandex.ru  
сайт: <https://schoolkvk.ru>

Для заметок

Для заметок

**РЕАБИЛИТАЦИЯ**  
**лиц, освободившихся и освобождающихся**  
**из мест лишения свободы:**  
**красноярский опыт**

Технический редактор: В.Н. Васильева  
Корректор: О.С. Говорухина  
Оператор: Н.С. Орлов

Подписано в печать 08.06.2021.  
Формат А5. Бумага офсетная. Гарнитура Times.  
Уч.-изд. л. 4,15. Усл.-печ. л. 5,06. Заказ № 2831.1. Тираж 250.

Отпечатано в типографии ООО «Принт».  
426035, г. Ижевск, ул. Тимирязева, 5.